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Az európai ssidósdé 
elszegényedése

Rövidesen ott fog tartani a közép- és 
kclcleurópai zsidóság, hogy unisono lete­
heti — ha kérné valaki — a vagyontalan­
sági esküt. De nem kéri senkisem, mert 
azok, akik kérhetnék, tudják legjobban, 
hogy miért és hogyan szegényedett cl ez 
a többmillióíönyi zsidóság.

Akik ismerik a zsidó történelmei, ha 
nem is nézik a történelmi materializmus 
szemszögéből a történéseket még, azok is 
el kell ismerjék, hogy a zsidó történelem 
tragédiáiban az eirnult évezredekben kél 
tényező determinálta a zsidó sorsot. Az 
egyik a vallási fanatizmus, a másik: a. 
pénz, illetőleg a vagyon. Amikor a vallási 
fanatizmus uralkodott, •— még a spanyol 
inkviziciós időkben is, — akkor sem feled­
keztek meg az uralkodó) osztályok a zsidó 
vagyonok elkobzásáról. Ma már nem olyan 
kényesek az emberek, l'ul vannak, azon. 
hogy valami tetszetős csomagolásba tálal­
ják ícl a világnak a zsidók vagyontalani- 
tását. igaz ugyan, hogy most is vannak 
elméletek,' amelyekbe az igazi szándékot 

burkolni lehet. Így az egyik részen ott a 
marxizmus, amelynek „szent" nevében a 
napokban is elkoboztak többek között a 
szovjethez kerüli Byalisztokban 500 zsidó 
gyárat és átadták ezeket a szovjet gyár­
trösztnek. Viszont a Visztula másik partján 
a ,Jaj" nevében kell az ,,alacsonyabbrendü 
fajtát" megfosztani minden anyagi alaptól. 
Ezen a címen kerültek el a zsidó tulajdon­
ból a németországi, ausztriai, csehországi 
és legújabban a lengyelországi zsidó va­
gyonok. Ezúttal kivételesen ne nevezzük 
Irevén a gyermeket, hanem mondjuk fino­
man és szordinósan, hogy ami történt, az 
„vagyonelkobzás", béir tudunk mi erre egy­
szerűbb és megfelelőbb kifejezést is, ami 
jobban fedné a fogalmat.

Amerre nézünk, mindenütt folyik a 
zsidóknak vagyonuktól való megfosztása. 
Csak egyetlen napon jött számos hasonló 
hir, igv többek közölt az is, hogy a szlo­
vák kormány — német nyomásra — elha­
tározta, hogy egy-egy kormány szakértő vé­
leménye és az általa megállapított áron: a 
zsidók adják ál vagyonukat, az árjáknak. A 
fizetések bonokkal történnének, amelye­
ket a szlovák kormány tiz év alatt váltana 
he. A törvénynek nem is tagadott célja 
az, hogy a zsidókat kivándorlásra kénysze­
li tse és megfossza őket minden ingó és 
ingatlan vagyonuktól.

De még ezernyi más s/implomál is 
észlelünk, amelyek mind. azt mulatják, 
hogy a zsidóság körében, olyan elszegé­
nyedési folyamat megy végbe, amely — 
ezt bátran és szomorúan állíthatjuk, —• 
soha nem. létezett. De ezek mind erőszak­
kal elvett zsidó vagyonok, amelyeket ha

össze számlálnánk, akkor csillagászati szá­
mokat eredményezne. Milliárdokat tenne 
ki, de nem mánkéiban, zlotyban vagy pen­
gőben, hanem aranyban, — tehát a legér­
tékállóbb pénzmérő eszközben is, — ha 
összeszámolnánk ezt a rettentő összegei. 
És zsidó családok milliói vájtak Így ke- 
nyértelcnné és koidusszegéimyé. Kél-há­
lom, vag\f több generáció munkája váll 
egyik-napról a másikra semmivé, mert az 
emberi hóditó vágy csak Így tudóit ki elé­
gülni.

Ezúttal nem. meditálunk azon, hogy 
miért sajnáljuk ezt? Mindenesetté megál­
lapítjuk, hogy címig a világ több, mint ket- 
harmadrészén az úgynevezett magántulaj­
don elve érvényesül, addig minden egyes 
embernek azon kell igyekezni, hogy minél 
több földi értéket gy/i/'V ;. Mert csak. ez­
zel tudja életét folytain'■ kívánságait telje­
síteni, vágyait elérni. Csupán ezzel tudja• 
családjának a megélhetést, gyermekeinek 
jövőjét, úgy ahogy, ele biztosi tani. A pénz 
uralkodik az emberiség felelt és az utóbbi 
években kiderült, hogy ezt az eszközt ki­
csavarták — a legtöbb közép- és keleteuró­
pai országban, — a zsidóság kezéből. Pe­
dig ezzel tudtak csak élni, tanulni és ta­
nítani, ezzel tudták csak a kulturnivót 
fenntartani, ezzel váll lehetővé a rengeteg 
zsidó intézmény fenntartása is. Iskolák, 
tanházak ezrei, a tudományos és kulturális 
élet milliónyi szálát ezzel lehetett olyan 
palásttá szőni, amely lehelövé tette a zsidó 
élet kivirágzását és íolytonosscígál Közép- 
európában.

Az európai zsidóság zöme elvesztette 
vagyonát. Van még ugyan egy felületi ré­
teg a két nagy nyugati államban és van 
még zsidó vagyon Amerikában. De hol van 
a régi német zsidó vagyon? Meg az olasz 
zsidóké? Az osztrák és a lengyel zsidóság 
milliárd jai? Ebek harmincad jár a került.

Hogy messzire ne menjünk, Íme egy

Moszkva. — A Komsomol, az orosz- 
oxszági kommunista ifjúsági szervezetek 
központi bizottságának ülésén H, Mihai- 
lov íőtilkár közölte a megjelentekkel, 
hogy az oroszok és németek között létre­
jött megegyezés értelmében mindkét ál­
lamban még élesebben veszik fel a har­
cot a vallások ellen. A terv keresztülvi­
tele tárgyában többizben folytattak már 
tárgyalásokat egymással a kormányok 
megbízottai. H. Mihailov kijelentette azt is, 
hogy a vallásellenes megegyezés csupán 
a fajvédelemig terjed, mert a szovjet el*

magyar országi statisztika, amelyet Lévai 
Jenő ismert köziró állított össze Budapes­
ten. Kimutatja, hogy nem felel meg a való­
ságnak az antiszemita lapok ama állítása, 
mintha többezer nagytőkés zsidó volna Ma­
gyarországon. Ellenkezőleg bebizonyítható, 
hogy a magyarországi zsidók 90 százalék­
ban vagyontalanok.

Aminthogy ha egy pontos szociográ­
fiai felvételi készítenénk mi magunk is a 
romániai zsidóság anyagi helyzetéről, ki­
derülne, hogy a zsidóság nagyrésze pro­
letársorban cl. Csak amolyan cifra-nyomo- 
ruságban. A látszat szerint „jól cl", meri a 
zsidó proletár ott lebzsel a káveházakban, 
de betevő falatja alig van, viszont a sok­
szor teljesen proletárnak tartott nem-zsidó 
rendszerint kisebb ingatlannal bír és van 
nyugdija, vagy egyebe is ...

De most nem magunkról, hanem azok­
tól van szó, aki kiöl mindent, elvetlek. 
Azokról a zsidó milliókról, akik nem „el­
szegényedtek", hanem akiktől elvettek 
mindent! Pénzt, ékszert, ingatlant, árut! 
egyszóval mindent, mindent! S ezek tén- 
íeregnek most az európai nagyvárosok uc­
cuin. ezek /< 'tek cz.cszámra öngyilkosok, 
ezek íagyoskodnak országutakon, mene­
kült-állomásokon, kivándorló hajókon és 
ezek küzdenek puszta létükért Palesztiná­
ban és Sanghajban, New-Yo^kban és a vi­
lág többi részén. Lélekben és testben ösz- 
szetörten, kiíosztoltan, az életben, jogban, 
emberekben a végletekig csalódottan él 
sokmillió zsidó testvérünk és azért még 
most sem ült el ellenük a hajsza. Ahol 
még nem vitték egészen keresztül a zsidók 
kifosztását, mint Szlovákiában, olt még 
most akarják ...

Akármilyen bűnösnek is találjuk a 
pénz utáni hajszát, ez a tragédia íölér egy 
elvesztett háborúval, hiszen a jelen társa­
dalmában a pénz determinálja az emberek 
léiét és ettől losztották meg a zsidóságot! 
A zsidóság pauperizálódása minden mér­
téket leiül múl és akárhogy változzanak 
az idők, ez a jelenség meghatározza majd 
évtizedekre — esetleg évszázadokra is — 
a zsidóság további létét Európában és ta­
lán az egész világon!

veti a fajvédelmi elveket. A vallásellenes 
programot ellenben maradéktalanul ke­
resztülviszik.

Ennek a szellemnek hatása érezhető 
az utóbbi időben számos orosz megnyi­
latkozásnál. így a nyugatukrajnai tanítói 
konferencián, melyet Lembergben tartot­
tak nemrégiben, éles beszédek hangzot­
tak el a zsidó bundisták, cionisták, papok 
és rabbinusok ellen. A rabbiknak sze­
mére vetették, hogy a szovjetnevelés el­
len dolgoznak.

Vallásellenes megegyezés az orosz és német
kormány közölt
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Az el lm n yí Aíiemiriiver ^sandrabbi helyébe

Dr Safran bacaui főrabbit
választották meg országos főrabbinak

Bucure?ti. (Február hó.) Az élet nem 
hagy időt arra, hogy gyászoljunk és so­
kat meditáljunk arról, hogy milyen szo­
morú is az elmúlás. A mai időkben külö­
nösen sürgős, hogy minden zsidó pozíció 
mielőbb betöltessék. Alig néhány hónapja 
annak, hogy dr I. Niemirover orszá­
gos főrabbi szenátor hirtelen eltávozott 
erz élők sorából. Meggyászolla öt az 
egész ország zsidósága, mert kiváló fér­
fiú volt, aki sokat dolgozott a zsidó kö­
zösség érdekében. Emlékezünk arra, 
hogy tizennégy éven át milyen méltóság­
gal viselte magas tisztségét az ország 
szenátusában és mindenkor lelkes és ön­
zetlen szószólója volt a nagy zsidó érde­
keknek. Pozíciója, helye elárvult s az óki- 
• ályságbeli zsidóság lázas buzgalommal 
igyekezett mielőbb megtalálni utódát. lói 
érezték a felelős tényezők, hogy a mai 
időkben hamarosan meg kell találni azt, 
aki az elárvult díszes pozíciót betöltse 
és már most az elmúlt vasárnapon, feb­
ruár 4-én meg is tartották az országos 
rabbi megválasztását.

EGY HIÁNYOSSÁG, AMIT MÉG
NEM SIKERÜLT ÁTHIDALNI.

Az országos rabbit nem az egész or­
szág választja. Az a közület, amely ezt a 
lontos pozociót betölteti a legméltóbb je­
lölttel, kizárólag a régi királyságbeli hit­
községi szövetség delegátusaiból és 
rabbijaiból áll. A romániai zsidóság egy­
ségesítése vallásfelekezeti szempontból 
még mindig nem lett megvalósítva és a 
kultusztörvény szabályzata értelmében, 
amig ezt az egységesítést meg nem va­
lósítják, a regáti hitközségek megbízottai 
választják meg a főrabbit, aki a szená­
tor! tisztséget is betölti. így tehát lénye­
gében ehhez a kérdéshez semmi beleszó­
lása nem volt sem az erdélyi, sem a bu­
kovinai, sem a besszarábiai zsidóság­
nak, mert kizárólag a régi királyság zsi­
dóságának megbízottai választottak va­
sárnap.

Dr Niemirover elhalálozásával úgy 
határoztak a bukaresti zsidó prominenes 
férfiak és az illetékes hitközségek is, 
hogy a két nagy pozíciót, amelyet az el­
hunyt grand-rabbi betöltött — kétfelé 
osztják. A főváros legnagyobb templo­
mának, a Korall-zsinagógának lelkipász­
tori székét mással töltik be és az orszá­
gos rabbi állást is mással. .

KIK VOLTAK A JELÖLTEK?
A választásra nyolc jelölt nyújtotta 

be pályázatát. Névszerint: dr Alpirin, dr 
Beck, dr Halévi és Guüman rabbik Buka­
restből, dr Ál. Safran Bacau, dr Heitner 
Bariad, dr Thenen Braila és dr VVeinber- 
ger Mózes Ciuj. Cuttman rabbin kívül a 
Többiek teológiai doktorátussal rendel­
keznek. Dr Halévi ezenkívül benyújtotta 
irodalomszaki doktori diplomáját is. Kü­
lönben dr Halévi egyike a legkiválóbb 
tudósoknak, aki különösen az orientális 
tudományokban tűnik ki.

A hitközségek szövetségének kikül­
dött bizottsága átvizsgálta a jelöltek ok­
mányait és elmeit, megállapította, hogy 
milyen zsidó világi és zsidó tudományos 
felkészültséggel rendelkeznek és ebben 
az értelemben terjesztette elő jelentését a

főrabbi választó kongresszus elé, amely 
vasárnap délelőtt tél 11-kor gyűlt össze a 
bukaresti „Cultura" líceum dísztermében.

A MINISZTER JELENLÉTÉBEN 
TÖRTÉNT MEG A VÁLASZTÁS

Jellemző a kérdés fontosságára és 
arra az érdeklődésre, amellyel a kérdést 
felsőbb kormánylrörökben is figyelik, 
hogy dr I. N is t o r kultuszminiszter is 
megjelent személyesen a gyűlésen. A mi­
niszter jelenlétében nyitotta meg a gyű­
lést dr W. F i 1 d e r m a n, az ókirályság- 
beli hitközségek szövetségének elnöke, 
méltatta a választás jelentőségét és be­
mutatta a jelölteket. A nyolc jelölt a kora 
reggeli órákban a hiközségek szövetsé­
gének Dudesti 24. szám alatti helyiségé­
ben gyülekezett és itt közölték velük, 
hogy miről kell előadást tartani tiz percig 
a kongresszus előtt.

Dr Filderman megnyitója után a 
jelöltek megtartották előadásaikat és ez­
után a gyűlést ielíüggesztettték. Délután 
négy órakor folytatták a kongresszus ülé­
sét. A kiküldött validáló bizottság, a disz- 
szeztációk és a jelöltek okmányai alap­
ján dr AI. Safran és dr Halévi jelöl­
teket ajánlotta megválasztásra a kon­
gresszusnak.

A szavazáson, amely titkos volt, 177 
választó vett részt. Szavazati jogosult­
sága van az ókirályságbeli hitközségek 
szövetségi tanács tagjainak. A 42 tanács­
tag közül 23 bukaresti volt.

MEGVÁLASZTJÁK A FŐRABBIT.
Sokan úgy vélték, hogy az ismertebb 

dr Halévit választják meg és bizonyos 
ideig úgy is látszott, hogy ő nyeri el a 
legtöbb szavazatot. A szabályzat értel­
mében az első menetben a jelölt ab­
szolút többséget kell nyerjen, hogy meg­
válasszák, ellenkező esetben megismét­
lik a választást és a második menetben 
a relatív többség dönt.

Izgalmas atmoszférában ment végbe 
« szavazás. Az első menetben dr Safran 
76 és Kaíévi dr 50 szavazatot kapott. 51 
szavazat megoszlott a többi jelölt között. 
Miután az abszolút szavazatok száma 8G 
lett volna, megismételték a szavazást, 
melynél

dr AI. Safran 85 szavazatot kapott, dr 
Halévi 70-et és ezzel dr Safran lett a ro­
mániai zsidóság grand-rabhija és szená­
tusi képviselője.

AZ UJ FŐRABBI.
Az uj országos főrabbi, aki eddig a 

bacaui hitközség élén állott, rendkívül 
fiatal ember. Mindössze 30 éves és igy 
ialán a világ legfiatalabb országos fő­
rabbija. Mindenesetre érdekes, hogy a 
tendencia mindenfelé minden jelszó nél­
kül is az, hogy „helyet az ifjúságnak." 
Régebbi időkben ilyen tisztségre 70—30 
éves férfiakat jelöltek ki, míg mosl cc teli- 
erős, széles látókörű, „modem" embere­
ket állítanak ösztönösen az élre. Bár dr 
Al. Saíran vallási szempontból nem „mo­
dern," hanem konzervatív felfogású és 
maga is szigorúan vallásos.

Az uj főrabbi meghatott szavakkal 
köszönte meg a megnyilvánuló bizalmat, 
majd dr V/. Filderman elnököt üdvö­

zölte a megválasztott grand-rabbi, akit 
melegen ünnepeltek a jelenlevők.

Dr Al. Saíran igen jóórzésü cio- 
nista-miziachista is, aki a legutóbbi cio­
nista világkongresszuson a mízracbisták 
megbízásából veit részt. Az erdélyi zsi­
dóság szempontjából mórlegelve a vá­
lasztást, úgy véljük, hogyha nem is tu­
dott rész tvenni az erdélyi zsidóság az uj 
grandrabbi választásán, mégis minden­
kor megértő szószólója lesz illetékes he 
Iveken az uj főrabbi, akit igyekezni fo­
gunk megszólaltatni lapunk hasábjain.

Uj vezetőséget választott a 
szatmári staíusquo hitközség

Szatmár. — Princz Ármin gyáros, aki 
13 éven át volt elnöke a szatmári status- 
quo hitközségnek, két évvel ezelőtt be­
tegségére való hivatkozással visszavo­
nult a hitközség vezetésétől és kijelen­
tette, hogy nem vállal többé közszerep­
lést. Tekintettel illusztris személyére több- 
ízben kérték elhatározáséi megmásitására, 
amelyre nem volt hajlandó. Jgy a mos­
tani választásig dr Fekete Samu alelnök 
vezette a hitközség ügyeit.

Nyolc nappal ezelőtt újra választotta 
a hitközség az 50 tagú képviselőtestüle­
tet, amely február 4-én elnökválasztásra 
gyűlt össze.

Princz Ármint örökös diszelnökké vá­
lasztották, mig a hitközség elnökévé dr 
Friedman Árpádot választották meg, aki 
mély eszmei tartalommal telitett beszédet 
mondóit. Az uj vezetőség tisztelgő látoga­
tást tett dr Friedman József főrabbinál, 
ahol az elnök köszöntötte a főrabbit, aki 
hatásos beszéddel válaszolt.

Az uj vezetőség névsora a következő:’
Elnök: dr Friedmann Árpád, alelnök: 

Hirsch Sándor, főgondnok: Schwart-; Zol­
tán, kulturbizottsági elnök: dr Katz Izsó, 
tagok: dr Guttmann Béla, Bárdos Aladár, 
Wertheimer Sándor, dr Görög Miksa, Róna 
Samu, Princz Frigyes, dr Kauímann Jenő, 
Vámos Áron, Rosenfeld Dezső, póttagok: 
Wohl István, Dominusz István, Fischer 
Pál. Pénzügyi bizottsági elnök: Gáspár 
Ede, tagok: Wohl Miklós, Kugler Zsig- 
mona, Hercz Sándor, Ferber Hermann. 
Tiszteletbeli ügyész: dr Princz Aladár. 
Pénztáros: Dávid León. Ellenőrök: Róna 
Samu, Markovits Gyula. Gondnokok: Tol­
nai Albert, Friedmann Zoltán. Gazda: 
Kertész Antal. Templombiztosok: Szenes 
Jenő, Bárdos Aladár. Tanácsnokok: 
Princz Dezső, dr Kauímann Jenő, dr Ro­
senfeld Andor, dr Jeremiás Gyula, Gál 
Jenő. Szociális ügyosztály: Elnök: Steiner 
József, alelnökök: dr Klein Alfréd, Lévay 
Mihály, titkárok: Dominusz István, Weisz 
Sándor, pénztáros: Zipszer Nándor, ellen­
őr: Biró Géza, ügyész: dr Weiszbrunn 
Zoltán. Tagok: Princz Pál, dr Princz Tibor, 
Eeer Miklós, dr Kunwald Izidor, dr Weisz 
Elek, Heimovits Mór, Spitz Samu, dr Ka- 
yer Márton, dr Berkovils Artúr, F.uchs 
Jenő, dr Friedmann Imre, dr Fischer Sa­
mu, dr Szenes Imre, dr Roór Gusztáv, dr 
Braun Béla. Szociális alosztályok. Szociá­
lis segély vezetője: Dávid León. Gemilat 
Chesed pénztár vezetője: Markovits
Gyula, információs osztály vezetője 
Herskovits Sándor, átrétegeződési osztály 
vezetője: Ferber Hermann, emigráns osz­
tály vezetője: Kugler Zsigmond.

— Esküvői meghívó. — F r i e d Teri 
(Simleul) és Schwarz Lajos (Tinca) ez­
úton hívják meg rokonaikat február hó 
11-én, vasárnap Simleul Silvaniein déli 1 
órakor tartandó esküvőjükre. Sürgöny­
eim: Fried Simleulsilvaniei. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)
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LDESZRK
Országunk vezetőinek és 

népének szerepe a menekül- 

tek segítése körül
Nem tehetünk arról, ha legtöbbször 

keserves dolgokról kell Írjunk. Arról, hogy 
ebben cs ebben nz országban hágván és 
milyen módon üldözik a zsidókat. Mindig 
esak. üldözés és a hajszolt emberek szo­
morú sorsának ecsetelése.

Ezért kétszeresen jólesik, amikor itt 
miiünk Romániában sokszor találkozunk 
azzal a jelenséggel, hogy amikor minden­
felé üldöznek bennünket, akkor üt szám­
talan esetben gyönyörű gesztusát látjuk a 
megértésnek és a ma. már természetelle­
nesnek ható emberi szolidaritásnak.

A szulinai menekültek hajója már 
messzi tengereken jár és kétségtelen, hogy 
borzalmas sorsukat nagyban enyhítette a 
zsidóság természetes együttérzésén és tú- 
tómogatásán leiül az a tény, hogy a román 
hatóságok különös jóakarattal kezelték 
ügyüket. De nem. csupán a sulinaiakét, ha­
nem mindazokét, akiket sorsuk errefelé 
űzött. Nem csodáljuk, ha a román kor­
mányzat nem kívánja a menekültek letele­
pedését. Ezt ma a világ egyetlen állama, 
még a. Icgdemokratikusabbnak ismert 
Egyesült-Államok sem nagyon „forszíroz­
ták." De amikor azt konstatáljuk, hogy 
még átvonulási terepnek sem akarják sok. 
ország vezetői országukat deklarálni, ak­
kor kétszeres hála és köszönet jár a román 
kormánynak. am!ért megengedi az átvonu­
lást. A Dunán lejutó hajók szerencsétlen­
jeit épen úgy hagyja átvonulni, mint a 
vasúton. Konstansa vagy nuis kikötök felé 
igyekvő embertizezreket. Majd eljön ideje 
annak, hogy számba fogják venni, hogy 
Kelet- és Középeuropa százezrei közül, 
akik vándorbotol vettek kezükbe a kény­
szer folytán, hányán tudták menteni életü­
ket a románság jóvoltából.

SrtLOM flSCH

m romai
geMéhan

1557 szeptember 15-cnek éjszakáján elterjedt a 
bit Rómában, hogy n Tiberis hullámai elöntőitek „ 
fíettó uceéit és a római esőcselék, amely mindég 
boldog volt, amikor olyan események következtek 
be. amely tépi az idegeket, odaőzőnlőtt a gettó ta­
lajhoz, hogy szemeivel lássa, miként küzdenek em­
berek a keserves fulladásns halállal. A kicsiny szűk 
uccák, amelyek a gettót képezték, már a korareggel! 
órákban zsúfoltak voltak férfiakkal, nőkkel, gyerme­
kekkel. Rémülettől tágranyílt szemekkel járt szájról- 
tzájra a rémhír, hogy dacára az áradás veszélyének, 
a pápa megtiltotta a gettó kapuinak kinyitását mind­
addig, amig az emberek szájához nem ér az áradat 
es az esetben is csak akkor, ha a zsidók kezeikkel 
átölelik majd a keresztet, amely igy menekülést hoz­
hat számukra.

A római patríciusok, a legtekintélyesebbek, fel- 
öltőtiék magukra legszebb ruháikat és szolgasereg 
vitte utánuk a takarókat, amelyre Iehevercdhctnek 
és vitték a hűsítőket, a legfinomabb ételeket és ita­
lokat, hogy amikor az előkelő urak a gettdfalak/cM 
végignézik majd a zsidók halálküzdelmét, akkor ölt,

ssusj

Amikor pedig itt tartózkodnak na­
pokig, hetekig, sőt — sajnos — hónapokig 
is, akkor amit megtehetnek a hatóságok 
előzékenységben, támogatásban, meg is 
adják.

S nem azért teszik ezt, mert „külföld" 
előtt dokumentálni akar iáik emberségüket. 
Hiszen a külföld ma mással van elfoglalva 
cs annyi durvaságot kilőtt az utóbbi évek­
ben, hogy egészen eltompult már. Ellenben 
önmagéival szemben érez obligót a román 
ember, önmaga emberségét bizonyltja ez a 
megértés és jóakarat, ahogy segített a la- 
gyoskodó menekülteken. Nem úgy irnmel- 
ómmal, nem kényszerből, vagy muszájból, 
hanem mert érezték és látták, hogy ezek 
<• zsidó meneküllek a világ legszerencsél- 
k nebbjei. De nem. is marad el érte a hála. 
Köszöni ezt nekik a romániai zsidóság, 
amely tud hálás lenni és szerteviszik majd 
a világba a meneküllek is, akik meg uno­
káiknak is elmesélik majd, hogy nyomorú­
ságuk legkeservesebb idején — amikor 
Európa az emberi bestialitások iskolapél­
dáját is szolgállalla — volt egy ország it­
ten. Románia, amelynek uralkodó népe 
mély cs igaz emberi gesztusokat utalt cl. 
Bebizonyította, hogy van érző, meleg szive 
és ha tud és módja, van rá, még segít is. 
Amennyire lehetősége van és amit megte­
hetett. Ezért hála és köszönet jár lölünk 
is, amit c pillanatban azzal lehet bizonyí­
tani, hogy minden iltlakó zsidó jegyezzen 
erejéhez mérten hadfelszerelési célokra és 
teljesítse mindazokat a polgári kötelessé­
geket, amelyeket joggal elvár tőle a semle­
gességére oly féltékenyen vigyázó oxszéi- 
gunk.

Béke, béke, béke...
Hol van béke? — kérdezheti az olvasó, 

mert amerre csak néz, mindenfelé ennek 
ellenkezőjét látja. Hol van béke?

Csodálkozzunk együtt olvasó, mert a
bwwwimmíw

n patríciusok ne szenvedjenek semmiben sem hiányt. . 
De a napszámosok, a szegény lerongyolt és éhségtől 
düiledt szemű római népség is nyakába vette gver- 
mekeit és oda igyekezett, a gettó felé, hogy ne mu­
lassza cl végignézni azt a csodálatos nagy és érdekes 
színjátékot, amely a gettóban a Tiberis jóvoltából le 
>og játszódni. Még a pápai gárda színes egyenruhá­
jába bujtatott katonák is odaígyekeztek cs a külön­
böző szerzetesrendek papjai, a frandskánusok és do­
minikánusok is felöltöttük csuhájukat és özönlöttek a 
gettó leié .. .

Nagy tolongás és tülekedés folyt a gettó falain.
A néger szolgák azon igyekeztek, hogy uraiknak, 
a római arisztokratáknak minél jobb helyet biztosít­
sanak, minél kényelmesebben nézhessek a látványt, 
amely eléjük fog tárulni. A színes szőnyegeket lefe­
jtették és azon kényelembe helyezkedtek a patríciu­
sok és körülöttük tolongott a nép, amely színien 
játékot kívánt, mínfahogv ez már Rómában évezre- 
dcs szokás volt. Hirtelen fel-felharsant a nép türel­
metlen ordítása és vihogó kacagása, nz izgatott és 
játék-kezdetre váró nézőközönség módján várták, 
hogy mikor kezdődik már a színjáték, amelynek vé- 
gígnézésére oly sokan összegyülekeztek.

A gettó népe már éjszakának idején érezte a 
veszély közeledtét. Bevonultak odúikba cs pincéikbe, 
mintha az megóvná őket a borzalomtól, amely elkö­
vetkezik. Mintha földi giliszták lettek volna, amelyet 
rgv felsőbb hatalom a nyomorúságra Ítélt volna. A

béke ott honol most, ahol legkevésbé vár­
tuk: Palesztinában. Amikor még ál­
talános nyugalom jegyében élt a világ, ak- 
koi a hírszolgálati irodák hálás téma- 
anyagja \ olt a palesztinai arab terroristák 
bünlajstioma. Egyszer egy autóbusz elleni 
láma dús, máskor cgv kirabolt bank, majd 
k isi kiutalt vonal, lelőtt gyanútlan járóke­
lők, felrobbant posta vagy mozi, mind- 
mind napirenden voltak. És a jóslatok, 
amelyek még ezzel együtt jártak. A jósla­
tok, amelyek valahogy imigyen szólnak: — 
Ha netán-tán kitörne az. európai háború, 
akkor vérszomjas arab beduinok elözönlik 
német, biztatásra a jeruzsálemi és telavivi 
uccákat és olyan ver fürdőt ér meg a világ, 
amilyet még soha. nem látott. Félmillió 
zsidó vére íolyik majd és véresre festi a 
Jordánt és a tengeröblök vizét. Ezek a 
próféta-látomások keserű szájízt hagytak 
még a legközömbösebb emberben is, de 
különösen a cionista érzelmű zsidó szivei 
dobogtatták meg hevesebben.

Ezzel szemben — kitört a félve várt 
háború Európában és az angol miniszter­
elnök azt mondja, az alsóház ülésén, hogv 
a Palesztinái német propaganda teljesen 
eredménytelennek bizonyult. Még a mi­
niszterelnök sem titkolja meglepetését c 
lény konstalálásánál. Holott a német pro- 
pagandaininiszterium nagy erőfeszítéseket 
tett a két nép ellenséges szembeállítása 
érdekében. És mi az eredmény? Az arabok 
cs zsidók közötti viszony ma békésebb és 
nyugodtabb, mint az utóbbi évek folyamán 
bármikor.

Ennek a hírnek kiegészítése az is, 
hogv a palesztinai héber sajtó és az a rab 
lapok is lelkesen üdv özük azt a konstruk­
tív épitötervet, amelyet a tökormány zó be­
jelentett. Még a Habokét és a Hamaskifi 
szélsőséges zsidó lapok is elismeréssel ír­
nak a fökormányzó akciójáról és azt az 
igazi béke felé vezető ut egyik lontos ál­
lomásának tartják.

'Jelűit hiába várták ellenségeink, hogy
oonmaH

pápai hatolom szabta meg számukra, hogy össze­
zsúfolódjanak a gettó falai közé és most halálféle­
lemmel arcukon, kétségbeesetten néztek a borzalom 
elé, amely rájuk vár.

Látták és érezték a veszélyt, azért ősszeszede- 
iozködlek, az öregek és fiatalok, csecsemők cs gyer­
meket váró nők és az odúkból felrohaniak a legfel- 
sőhn emeletekre, a házak teleiére, mert ösztönösen 
úgy éreztek, hogy ez nagyobb biztonságot r.vilit 
ideig-óráig az ellenséggel szemben, amely kérlelhe­
tetlenül hömpölyög feléjük. A rémhír házról-háznl 
terjedt és rohantak kétséheesetfen a gettó lakói, 
hogyha egyetlen lehetőségük van. mégis mentsek 
meg nyomorúságos életüket a keserves, fojtogató 
haláltól.

De a víz gyorsabban rohan a félelemnél is, 
Zvg-rohan árkon bokron át, hamarabb terjed a tűz­
nél is. A víz már elérte a szobákat, már,az ágyakig 
ért, amelyből az emberek cgyrészc már az iszapba 
lép és mintha már ott kellene elpusztuljanak a szo­
bákban, amely elnyeléssel fenyegeti a hennelevőket. 
A víz nem lendül a magasba, mint a íüz, hanem 
mind mélyebbre hatol és pillanafról-pillanatra mé­
lyül az iszap, amely reménytelenül magához öleli, 
aki beléje lép.

Iszap cs félelem.
Amikor a víz mindjobban emelkedett, ekkor 

riadtan kirohantak a házakból, lemásztak a tetőkről
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a háború viharában Palesztinát clíujja u 
szel, most derül ki, hogy olyan szikla, 
amelyre érdemes egy népi életet felépíteni, 
mert a nagy viharok idején is megállja 
helyéi. »

Meg vagyunk sértve...
Mikor e sorok megjelennek, már so­

kan el is jelejtik talán, hogy Hiher Biro­
dalmi vezér és kancellár nagyszabású 
beszédet tartott a nemzeti szocialista re­
zsim uralomra jut ásónak hetedik éves for­
dulóján. De mégsem haladhatunk el szó- 
nékül a beszéd mellett, mert bennünket 
zsidókat minden egyes szó, amit a néme­
tek vezére kimond — akarva, nem akarva 
— igen közelről érdekel. Elvégre kit dek­
larált Hitler kezdettől fogva a németek 
legnagyobb ellenségének? Nekünk zsidók­
nak jutott ez a kétes dicsőség. Még azt 
sem mondhatjuk, hogy csak a német zsi­
dók az ellenségek. Sőt, őmaga hangsú­
lyozta számtalanszor, hogy az egész vilá­
gon szei teszórtan élő zsidóságot gyűlöli 
és ádáz ellenségének tartja.

De hagyjuk ezt és nézzük a beszé­
det. Mindenekelőtt boldog örömmel álla­
pítjuk meg, hogy mi kimaradtunk most a 
beszédből. Eddig elég jelentős szerepet 
játszottunk ezekben a beszédekben. Hol 
mint zsidó-bolsevista veszedelem, mióta 
pedig a német-orosz béke létrejött, azóta 
meg, mint zsidó-kapitalista átok, amely 
a világon rajtaül. — Azt, hogy az em­
berek elfogadják ezt a sok ellentétes és 
egymást kizáró állítást, az ő dolguk. El­
végre arra a néhány millió zsidóra még­
sem lehet ráfogni, hogy az emberek száz­
millióit, sőt milliárdjait csak agy az orrá­
nál lógva vezetik?

A kommunizmust is mi csináltuk, a 
kapitalizmust is. Mindent mi. Még jó, 
hogy a nemzeti szocializmus uralomraju- 
tásának dicsőségét nem varrják nya­
kunkba. Bár már hallottunk hangokat, 
amelyek halkan azt suttogják, hogy a 
zsidó tőkések nagyban elősegítették hét 
évvel ezelőtt ezt a világtörténelmi jelen­
tőségű eseményt.

De ne beszéljünk eriől sem. Csak azt 
hangsúlyozzuk, hogy bizony-bizony most 
már nagyon elhanyagolt bennünket a ve­
zér és kancellár. Egy szót sem szólt ró­
lunk. Most nagyobb ellenségekről van 
szó. Akiknek hajóhaduk, nagy fegyveres

és nagy tömegben rohantak a gettó falaiba vágott 
ajtók felé. A gyermekeket kiskendfíbe kötött va­
gyonkájukat vállukra vctíéK és úgy tolongtak halál- 
lélclmükkel a kapu körül és künn az örök egy­
hangúan koppanó lépései hallatszottak.

— Nyissátok ki a kapukat... — hallatszott a
menekülni akarók kétségbeesett kiáltása. A választ 
egy goromba, mérges férfihang adta meg:

— Nincsen rá parancsunk. Nem nyithatjuk ki a 
kaput...

Csodára vártak a boldogtalanok. A fiatalok, a 
kik nem voltak apatíkusak, mint az öregek, kétség­
beesetten akarták menteni életüket. A széles falakra, 
a gettófalakra kezdtek kúszni, de az őrök, akik a 
gettó körül őrködtek, hegyes dárdájukkal szurkélni 
kezdték a menekülni akarók kezeit. így szorították 
őket vissza a gettóba és így nekik sem volt egyéb 
reményük, mint az öregeknek: várni a cso­
dára...

A falakon ácsorgó római tömeg, patrícius és 
mob együttesen élvezettel figyelték, hogy miképen 
emelkedik a víz a gettóban. Végignézték, hogy mi- 
képen keresi a víz a legkisebb nyílásokat is, hogy 
müven, rohanással megy neki az ablakoknak és aj­
tóknak, hogy romboljon és pusztítson. Az ablakok­
ból és a háztetők nyílásain halálfélelemtől eltorzult 
arcok tűnnek elő és égnek emelt kezekkel várják a 
segítséget. Egyik a másik hátén kiáltanak a falakon

seregeik is vannak. És akik azonnal vá­
laszolnak is. Akiket nem lehet úgy leti­
porni, úgy falhoz állítani, akiket nem le­
het koncentrációs táborba zárni. Gúnyo­
lódni lehet ,,az öreg" Chamberlainnel és 
igazi porosz junkert hangon azt is han­
goztatni lehet, hogy Monsieur Daladier. 
Hála az Urnák, mi kimaradtunk most a 
beszédből. De azért nem ringatjuk ma­
gunkat abban az illúzióban, hogy a nem­
zeti szocializmus gyűlöl bennünket to­
vábbra is hasonló vehemenciával, mint 
eddig.

De egyelőre nem esett szó rólunk. 
Megsértődjünk? Vagy örvendjünk? Egy­
előre várunk és megdöbbenjen eszmé­
lünk arra, hogy hét éve tart már a világ- 
örténelemben páratlan nagy zsidó tra­
gédiánk .. .

Egv derék ur nyilatkozik
—■n min   ........... ...  .... m  ...............———

a zsidókról
Az események olyan hihetetlen gyor­

sasággal követték egymást az utóbbi 
években szerte a világon, hogy egyes 
nevek hamar elkoptak és el is felejtik 
őket. Méltózíatnak még emlékezni erre a 
névre? Seyss Inquart. A Schuschnigg 
kormány belügyminisztere volt és amikor 
a régi osztrák kormány a legélesebben 
harcolt a nemzeti szocializmus ellen, ak­
kor olt melengette keblén a legnagyobb 
ellenség kémjét, aki nem volt más, mint 
Seyss Inquart.

Azután egy-két napig a legfőbb osz­
trák intéző volt az Anschluss napjaiban, 
víajd különböző megbízásokat kapott. 
Most a lengyel ügyek szakértője. Régeb­
ben, amikor az a bizonyos avas erkölcsi 
világrend még létezett, amely az erkölcs.

állók felé, hogy mentsék meg életüket. Az anyák 
fejük felé emelik gyermekeiket és kétségbeesetten 
rikácsolják a tömeg felé, hogy könyörüljenek és 
mentsék meg ártatlan gyermekeiket. A fiatalok áten­
gedik az ablakoknál helyüket az öregeknek, akik 
reszkető kezeiket kulcsolják össze, hogy megmenté­
sért esedezzenek. De a kétségbeesett öregek kiáltozá­
sa, a gyermekek sírása, az anyák tébolyult könyör­
gése még jobban emelte a falakon álló rómaiak él­
vezetét. Boldogan nézték a szerencsétlen zsidók ha­
lálfélelmét és kétségbeesett jajkiáltását.

— Mutassátok meg nekik a keresztet és borul­
janak le előtte.

És hol itt, hol ott a francískánus és dominiká­
nus barátok felemelik a keresztet és ezzel integet­
nek a zsidóknak, akik az ablakokban segítségért ese­
deznek.

Amikor az öregek látták a zászlókat, a keresz­
teket, akkor elfedték arcukat kezeikkel és a kis­
gyermekek arcát kendőkkel takarták cl a kétségbe­
esett anyák.

Kcménynyaku nép ez! kiáltotta egy szer­
zetes, — látjátok, hogy elfordítja fejét az isteni ki­
nyilatkoztatás előtt. Mindez, a sátán keze. Látjátok, 
hogy elfordítják arcukat az isteni megnyilatkozás 
elől és a sátán nem engedi, hogy idenézzenek. Úgy 
kel! megfulladjanak, ahogy a pakányokat fojtják a 
vizbe!

az adott szó, a letett eskü alapján állati, 
ci Seyss Inquartolc nem léteztek. Inkább 
vértanuk, akik utolsó leheljeiig küzdöttek

Most újra életjelt adott magáról Seyso 
Inquart ur. Többek között a zsidókérdés­
ben is szakértő lett. Azt mondja, hogy a 
gettókat lehetetlenség a végtelenségig 
fenntartani, mert ezek a nyugati kultúrál 
veszélyeztetik. Lehetséges volna a gettók 
feloszlatása és a lublini rezervátumban 
a zsidóknak autonóm közigazgatást biz­
tosítani. Ez már meg is valósult bizonyom 
formában a zsidó tanácsokkal kapcso­
latosan.

így szólót ez az uj zsidó-szakértő. Te­
hát a gettót meg kell szüntetni, mert cu 
a „kultúrát ves-élyezteti." Viszont számos 
városban ők állítottak fel uj gettókat. Sőt, 
az a bizonyos lublini rezervátum sem 
más, mint egy óriási gettó, amely körül 
valószínűleg még gettófalakat is fognak 
huzni.

Miért ne? A középkor amúgy is tom­
bol minden vonalon. Csak most egészen 
nagy dimenziókhoz szoktunk már. Régen 
voltak kis városgettók. Most országnagy- 
ságu gettót akarnak létesíteni. A Seyss 
Inquattok, a dicső szó- és eskütartó aíve- 
zérek idejétmúlt gettókról beszélnek. Mi 
is annak tartunk minden gettót. A váro­
siakat is, meg az ország-nagyságuakat is. 
Mi azt szeretnénk, hogy újra olyan világ 
legyen, hogy a szó ujrcr szó leqyen, a le­
tett esküt ne szegjék meg hazaárulással, 
mint a Seyss InquarSok, azt szeretnénk, 
ha újra az általános emberi jogok, a sza­
badság és törvény tisztelet venne at az 
uralmat a jogfosztás, a becstelenség cs 
erőszak helyett. Akkor minden rendben 
lesz, de hol lesznek akkor o Seyss ín- 
quartok és mindazok, akik vele együtt 
üvöltik, hogy: Vesszen ct zsidó!

Mmmammmmmmmmmmmm mmmmmmmmmmm
A nép ezután ordiigahii kezdi, lelkesen és bol­

dogan:
— A patkányok, a patkányok!
A nép azt akarja, hogy folytatódjék a játék, 

mert nem elég nekik az sem, hogy látják kétségbe­
esésüket, látják eltorzult arcaikat és hallhatják kiál­
tozásaikat. De nekik kell látni magát a halálküzdel­
met is, amikor az utolsót sóhajtják, amikor remény­
telenül kapaszkodnak az utolsó deszkába, vagy köbe. 
Amikor elernyedten sülyednek be az iszapos, sárga 
hullámaiba az örök Tíberísnck.

—■ Le kell kergetni őket a tetőkről! — kiáltja a 
nép, — hogy fulladjanak meg, mint a patkányok.

Már kezdi a víz kihordani a lakásokból a ház­
tartási cikkeket. Könyvek, bútorok, kezdenek úsz­
kálni a víz színén. A vízáradat nem leiméi semmit 
cs senkit. A viz színén úszkálnak már a pincékből, 
lakásokból kimosott berendezési tárgyak és később 
1 éthatóvá válik cgy-cgy holttest is. A falakon álló 
rómaiak boldog ujjongással fogadják a pusztulás 
látványát. Ott úszkálnak már püffedt testtel öreg­
emberek és csecsemők és a nép vérszomfa folyton 
nő. Olyan örömujjongás lett úrrá a népen, mintha 
egy nagy hadvezér íert volna vissza egy győzelmes 
háborúból. Ordítani kezdték:

— Az Isten ujra vízözön! küldött a zsidókra és 
bosszút áll a legnagyobb ellenségeken.

A szerzetesek pedig letérdeltek é-s unatkozni
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WASSERSTROM SÁNDOR: Kolozsvár, 
a „naqu reflektorok" és 
a kicsi mécsesek városa

•-V* ••• í-= e \v.s, -A v.-.st*-.

Kik keresztelkedtek ki Kolozsváron ?
1.

megírni, vagy
NEM MEGÍRNI.. Kolozsvár, február cüe-

_______  fén. Nem akarok túlzásba
esni, de a zsidó krónikásnak szerepe sokszor igen 
hamleti. A shakespeari figura a „lenni vatív nem 
lenni” kérdésén töpreng, viszont a zsidó lapszer­
kesztő őrök kérdése: megírni, vagy nem megírni? 
Elvégre Hamletnek nem kellett annyi irányban irét- 
fekiníeni, amikor a kérdést önmagának felvetette. 
De mit csináljunk mi, akik összevissza kuszáit érde­
kek és ellenérdekek, érvek és ellenérvek, nézőpon­
tok és eUennézőpontok szerbit kell körülnézzünk 
és írjunk vagy ne írjunk.

Voltak már nem egy ízben esetek, amikor a 
legtisztább, hófehérnél is fehérebb intenciókkal in­
dultunk neki egy témának és végeredményben örök 
sértődés lett önzetlenségünk gyümölcse. Viszont tu­
dok eseteket, amikor hileami fordulat következett be.

íme, most ís írni akarok olyan témáról, amely­
től előbb a hamleti töprengés skáláján mentünk át 
és az intenció most és itt is egy kis világosságot te­
remteni. Illetőleg nem ís ez! Van világosság, csak 
sokféle a reflektor fénye, de a laikus zsidó tömeg 
nem látja — a káprázatos fénycsövek mellett az 
óriási világosságban — azokat, akik világítanak, 
mert a (ővilágosítók és fölvilágosítók a sötét háttér­
ben maradnak. Vagyis: látják őket, hogy világítanak, 
csak azt nem tudják, hogy milyen intenciókkal?

2.
AKIK A REFLEKTOROKAT 
IRÁNYÍTJÁK.,. Kolozsváron, ha egy 

kissé mélyebbre te­
kintünk a zsidó élet berkeiben, olyan jelenségeket 
észlelünk, amelyek egészen különlegesek. Tagadha-

kezdtek azok Ielkíüdvéért, akik most meghatnak. 
Könyöröglek Istenhez, hogy vegye őket be kegyeibe 
és felemelték keresztjeiket a viz íölé, ahoi a holttes­
tek úszkáltak. Messziről idehallatszott a nagy harang 
zúgása és a nép térdrehullott és egyházi dalokat 
kezdtek énekelni a szerzetesek vezetésevek

Már kora reggel elkészítették a legszebb helyet, 
hogyha a pápa jönne, ugy fí ís láthassa a gettóban 
lejátszódó tragédiát, És a nap már magasan állott az. 
égen, amikor díszes b&ldachin alatt megérkezett a 
pápa, a gárda körülvette a menetet és a menet köze­
pén ott haladt a Sgcnfafy*. Mindenki meghajol 
előtte, a papok tömjént szórnak és nagy csend ural­
kodik a g etiófalakon AHA tömegben. j

A házak legfelső emeletén álló zsidók kétségbe­
esett jafkiállásokban tőrnek ki. Kezeiket esdeklőn j 
nyújtják a pápa felé, aki nem néz semerre, hanem i 
merev arccal cs kifürkészhetetlen tekintettel lépked 
méltóságteljesen a tömeg között a neki kijelölt hely j 
felé. .. Arcán merev elszántság tükröződik, mintha j 
nem is hallaná a kétségbeesettek halálfélelemtől el- I 
torzult Kiáltozásait. A zsidók megmentésüket várták 6 
a tömeg remegett attól, hogy miképen fog dönteni I 
az egyház feje ... 1

... és a pápa arca nem változott, nem enyhüli. I 
A pápa hallgatott... i

teüan, hogy a zsidó közélet porondján egészen 
nagyvonalú emberek vannak, abszolút mértékkel 
mert intellektuetlck, nagytudásu férfiak, nagyvonalú 
gazdasági emberek, akik nemcsak egy kisvárosban, 
hanem nyugeteurópat mértékkel mérten is: (int 
eláss emberek.

Természetes, hogy amikor őnálíó, erős, a ma­
guk lábán áJló és a. maguk fejével gondolkozni tu­
dók találkoznak, ekkor nincsen: „Egy vezér, egy 
nép” elmélet, hanem sok vezér van, akik különféle- 
képen akarja „megváltani" azt a kis világot, ame­
lyet zsidó közösségnek ismerünk. Túl kicsi Kolozs­
vár ahhoz a sok okos emberhez, akik irányítanak 
és valóban alkalmasaknak látszanak a vezetésre.

Csakhogy: álljunk meg egy szóra! Ezek az 
„erős egyéniségek" a zsidó közéletben igen sokszor 
— nem a zsidó lényeget látják szemük előtt. Az 
egyik: humanista, a szónak XVHI-ik századbeli Irán­
éi a értelmezésében. A másik: túl van már a XX-ík 
századon is, s a falanszter rendszerben akarja meg­
oldani a zsidókérdést ís. Természetes, hogy akik 
még Maimonidesnél tartanak, vagy a Biblia szerény 
kis pontozotlan Rasi-jénát, azok nem érthetik mep, 
vagy nem akarják megérteni Prűd hon hívét és aa 
egyszerűbb halandó nem tudhatja a sok „reflektor” 
fenyőtől melyiknél káprázzon el.

Áramlatok, amelyeket mintha egy ember indí­
tana el Golf-áramlat módjára, hogy ezzel melegítse 
fel a zsidó közéletet, ezt a furcsa óceánt, amelyben 
annyi különféle lény él cs Iclekzik. Egyes emberek­
től kiinduló áramlatok ezek, — $ valami különlege­
sen kolozsvári — mert azt szeretnék, hogy szem­
szögük szerint állítassák át az egész közélet.

Sőt, ennek tudható be, hogy a két hitközség két 
lelkipásztora és a hitközségi, illetőleg zsidó közélett 
potentátok között nem tudott kialakulni egy olyan 
meghitt atmoszféra, amely lelkileg kiegyensúlyo­
zottá tenné a kolozsvári zsidó közéletet. A lelki- 
pásztorok is egyéniségek és ellenlábasaik ís.

! De nem szeretném, ha félreértenének. Közben 
a munka folyik. Az élet nem pihen. Alkotások te­
remtődnek és a kolozsvári zsidóság minden tekin­
tetben kitesz magáért. A világítás, « reflektorfény jó. 
csak azok maiadnak sötétben, akik kezükben tart­
ják. A „Népünk” viszont az a fénysugár, amely a 
fénykéve-irányitókat akarja a közönségnek megmu­
tatni. Nem hálás, de érdekes feladat. Ki tudja, meny- 
nyi ellenérzést válthat ki? De meg kell tegyük!.,.

3.
mit KERES SPINÓ/-A 
A KOLOZSVÁRI HITKÖZSÉG 

[ HIVATALOS KÖZLEMÉNYÉBEN?1
Például egy érde­
kes meglátás az, 

. „-hogy a nyugati
] **ertar<ásu hitközség hivatalos bulletinjének januári 
I *2Amábai1 mokkát olvasunk. Az első oldalon még 
I rendben van a jelmondat:
| Adjatok a menekült testvéreknek!
S í>c ho8y főn a második oldalra Spinoza?
\ ”A* mellein nem semmisülhet meg a

testtel, megmarad belőle valami, ami örőkkéfarfó.”
Mi van a negyedik oldalon? Újra Spinoza:

„Minden dolog okozója lehet véletlenül a 
reménynek, vagy félelemnek.”

És a többi oldalakon is csupa bölcs mondás, de 
mind — Spinozától.

Ha jól tudjuk, ez a hivatalos közlöny hivatalos
funkcionáriusok által szerkejztődik. Kérdezzük mély 
tisztelettel cs őszinte nagyrabecsüléssel: a zsidóság­
nak más bölcs embere nem akadt az utóbbi évez-t 
redekben, mint pont: Spinoza?

Tudóinkkal voltak prófétáink és bölcseink ezer­
számra. Miért épen a sokak által istentagadónak is- 
nurt Spinoza az, akinek jelmondata díszíti egy hit­
község hivatalos jelentését? Eláruljuk olvasóinknak, 
hogy szerkesztőségünk íróasztalainak egyikében hó- 
iitipoh- óla feküsznek kéziratokban cikkek, amelyek 
Spinozáról szólnak és nem akartuk közölni, — épen 
»r érzékenység miatt, amelyet respektálunk. Pedig 
mi nem vagyunk hivatalos közlöny és szerkesztőink 
sem főrabbik, sőt még nem ís alrahhík . . .

De őszintén bes altjuk, hogy nem Spinoza (áj 
nekünk. Bár minek olvasni egy hetedikes gininázis- 
fínak vagy egy bármícvo ifjúnak, ha véletlenül ke­
zébe kerül egy ilyen jelentés, hogy csak n zsidóság­
tól eltávolodott Spinoza az, akire „hivatkozni” le­
het? .. .

Nem akarunk bántani srnkit.de ez az, egyik 
reflektor, amely rámutat arra, hogy a levegőben, 
abban a jó, tiszta kolozsvári levegőben, amely a 
gyalul havasokból jön és elárasztja a szép városi, 
van valami, ami bizonyos bacilíusstü terhelt. És eh- 
höl lesz a Spinóza idézet és ebből származik ni, 
hogy a nyug. szerlartásu hitközség főrabbija akar 
építeni egy zsidó kidturbázat és vannak, akik nem 
akarják. Miért nem akarják? Erre ís érdeke* volna 
választ kapni az elfogulatlan szemlélőtől .,.

ELLENLISZTA NÉLKÜLI 
ÚSZTA — NAGY 
„REFLEKTORAI”...

Ha a nyugati szer­
tartási! hitközség 
számadatait vizs­

gáljuk. azt latjuk, hogy ottan nincsen baj. A szá­
mok körül rend van. Elvégre az aránylag nem i*
nagy hitközség körülbelül egy millió leit adott a lég- 
utóbbi év alatt szociális és jótékonycélra. Meg a többi 
ctolgok is rendjén mennek. Nagyobb átalakításokat 
is megvalósítottak, uj lakásokat kreáltak a főrabbi­
nak, a fökántornak cs a hitközségi tanácstermet is 
rendbehozták, bár túl kicsinynek bizonyul különö­
sen a rendszeresített kulturelőadások idején.

A kulturelőadások idején - ami nagyon szép és 
dicsércíreméltó — kicsinynek bizonyul, de a közgyű­
léseken nem. Ezt abból az egyszerű ténykörülmény­
től állapíthatjuk meg, hogy a legutóbbi hitközségi 
„választás” nem is tartatott meg, mert nem volt - 
ellenhszta. Oly szépen megtérnek az összes „reflek­
torok,” amelyek „reflektálnak" arra, hogy a hitköz­
ségi képviselőtestületben és vezetőségben benne le­
gyenek.

EGY HANGADÓ VEZETŐ
AKI CSALÁDJÁT MÁR ’ Krdekes, hogy a
ELINDÍTOTTA A képviselőtestület
ZSIDÓSÁGBÓL tagjai közé tar-
KIVEZETÖ ÚTRA ... tozik többek kő*
*7*    ——....... ■■ ■■! zőtt egy Kolozs­

vár melletti, országos viszonylatban is ismert vas- 
nagyipari vállalat vezére is, oki gyermekét már nem 
vetette fel nyolcnapos korában a zsidó vallás kere­
tébe, a másik fia pedig görög katolikus lett. És ö a 
zsidó fórumon igen előkelő szerepet akar játszani 
és játszik is. De óvatos és körültekintő ember lé­
tére a családját már elindította a zsidóságból kive­
zető útra, viszont : még hangadó és dirigens a zsidó 
szociális munka terén a kórhézögyekben, * huma­
nisztikus szervezetekben és most a „kobF-nak i, ve­
zetője lett a képviselőtestületben és talán as előljá- 
rosághnn is. Azt mondhatják erre, hogy adakozik 
és nem lehet „megsérteni" De mi tudjuk art is 
róla, hogy ö amúgy is adna, mert nagy szíve von. 
elvégre felfogása közel áll ahhoz, amelyet dialektí-

Kényelmes ■»<enras6®t T
EisdTenitü őri. Kóser vendéglő és Mécs
Odjbs^cin-nál, Bucmrc§ti
Str. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39
Oácsó és i>onítr* . fiivrtti&ért*s r I
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kútnak és a történelmi materíalismut alapján álló­
nak ismer a világ. Ez, különben kitűnik tikkelből is, 
mert üres óráiban ezzel is passzíózík. Egy nagyipari 
világmegváltó, féllábbal zsidó, aki egyéni elgondolá­
sai alapján iiíy véli szolgálni a zsidóság magasztos 
ügyét. Ilyen egészen eredeti módon ..
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6.

ORVOSPROFESSZOR, 
AKI GYERMEKEIT 
ANYJUK KERESZTÉNY 
VALLÁSÁN NEVELI

Vagy másik: Ismert 
orvosprofesszor színr 

tón tagja az uj kep- 
_____________________ vísrjötestületnck, vi­

szont két gyermekét keresztény anyjuk vallásán ne­
veli, de azért neki is igen sok köze van a zsidó 
közintézményekhez. Így a kolozsvári zsidó kórház­
hoz is!

7.
AZ ORTODOX HITKÖZSÉGI 
ÉLETRE BEFOLYÁSSAL VAN,
- DB A „SÜVÉT,” FORMAUTÁS- 
NAK, FELESLEGESNEK TARTJA.

Vagy a har­
madik: aki
még egy kicsit

________ ______ ,________ortodox is,
de azt rebesgetik róla, hogy azért nem ment el ap­
jának temetésére, mert nem szereti az ilyen „forma­
litásokat” és a nyolc napi „süvé"-t is fölöslegesnek 
tartotta. Holott a zsidómozgalmek nagy egyénisége. 
Nagy vezérlésűn, kiváló ember — ez tagadhatatlan 
— de miért akar a zsidóságtól távol álló világfclfo- 
géssal az orotodox zsidó életre is befolyást gyako­
rolni? ..,

Ezek, de rajtuk kívül még néhány hasonló „nagy- 
világító, akik a kolozsvári zsidóélet reprezentatív 
man-jei és akik — nem keresztelkednek ki. De mi­
nek is? Amikor így felemásan is lehet helyi, sőt er- 
aélyí, de még országos relációban is nagy, meg je­
lentős zsidó pozíciókat elfoglalni és azokat idegen 
eszmeáramlatok szolgálatába állítani...

VANNAK-E I v , , M
K1KERESZTELKEDETTEK? VmabA. Nem sokan.
------- ... i De minek is, hiszen
lehet a családot a „légvédelmi fedezékben" tartani, 
míg fenn, a zsidó fronton harcolnak néhányan, 
amint fentebb rámutattunk.

Egy régi tősgyökeres kolozsvári család, amely­
nek elődei úgy a zsidó, mint a kolozsvári gazdasági 
életben előkelő szerepet játszottak, keresztclkedett Iri. 
A Molnár és Pintér gőzmalom cégnek tulajdo- 
nosai: Pintér Jenő és neje született Baruch Gerda 
unitáriusok lettek Pintér Miklóssal együtt. A Pinté­
rek apja még a Chevra elnöke is volt Kolozsvárott 
Míg a társas cég másik leszármazottja Molnár 
Jenő a református bitet vette fd. Már korábbi szá­
munk cgyifcébem írtunk a nogymuhu Vár f-család 
kikeresztelkedettjcről, dr Vári Ákosról és Tiborról, 
akik római katolikusok lettek. Most sorjában a többi. 
Fáik Elísabet református, Jármainé, született Beér 
Ilona ev. luteránus, Podh araszkyné szül Túri 
Ilona ev. luf., Gold s t c i n Salamon nyugdíjas, 
katolikus lett. S t r a j a n Magdaléna fodrásznő, gör. 
katolikus, M o r i t z József mechanikus, ref,, S t a r k 
Ecaterina ref., Midé Gizella és Farkas gör. kát., 
S t e i n e r Lóránd és Sándor diákok katolikusok, 
Teiner Olga katolikus, Weíniscnder Zclda 
ortodox román, Ff a á s z R u t Éva unit., K o h n 
Irén munkásnő, őrt. romén, Drcikursné, szüle­
tett Schloss Anna katolikus, G r o s z László diák, 
katolikus, F í s c h e r Ilona unitárius.

tolásul, hogy talán soha olyan intenzív nem volt n 
zsidó élet Kolozsváron, mint napjainkban. Különö­
sen a hárítasz az, amely (clbuzog a szivekben.

Példát soroljunk lel? íme, az. a néhány asszony, 
akii reggeltől estig gyűjti, szortírozza, leltározza, 
csomagolja, rcndbrbozza az ócska holmikat, ame­
lyeket Erdély minden részéből küldenek az emigrán­
soknak. Különösen két Nagyváradról elszármazott 
úrasszony, Berger Árpádné cs Frísch Józscfné s ve­
lük együtt dr Lfghety Sándorné, Hellcr Ferencné, 
Kasztner Ernőné, Hirsch Vilmosáé és dr Neufcld jc- 
nőné. Mindannyian kitartó munkatársai annak a szí­
vós munkának, amelyet Rózsa Mór elnök és Lax 
Salvalor főtitkár irányítása mellett az. cmígrációs bi­
zottság országos viszonylatban elvégezi

CHASSZID 
NÉPKONYHA..
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KARÁCSONY NAPJÁN TÉR 
ÁT A ZSIDÓ HITRE.

8

A HIPERMODERN 
INTELLEKTUEL NEM 
ÉLHET SPINÓZA 
NÉLKÜL ...

Erer a felemás mentali­
tásra gondoltam, amikor a 
cikk kezdetén azokra az 
eszmei differenciálódások­

ra céloztam. És mi tagadás: ezeknek a zsidó veze­
tőknek kell Spinoza! A tömeg, az ott lenn mé­
lyen a napi élet küzdőporondján verekszik a min 
dennapiért, de „ők”, a hipermodern intcllektuelck 
nem élhetnek Spinoza nélkül. Ö az ideál. A kétéle- 
tef élő, exkommuníkáli nagy hollandi íílozófus, aki 
fcöl most „motto” lett. És nem azok „a rabbik,” 
akik szintén mondottak egy és más bölcsességet. De 
„rabbik” a sztratoszférában? Ahol „ők" szellemileg 
cinek? ...

9.

„AZ ÖREGEK MARADNAK, 
DE AZ UJ GENERÁCIÓ 
ÁTMENTESITÉSE”...

IVan egy nyeresége is 
a zsidóságnak, mert 
Z í c g 1 e r Ecaterina az elmúlt év karácsony napján 

katolikus létére nem a templomba, hanem a rabbi- 
hivatalba ment cs bejelentette, hogy bár eddig kato­
likus volt, most már zsidó lesz. És ugyanakkor, ille­
tőleg másnap házasságot is kötött Frictl Sámuel hít- 
sorsossal.

Érdekes jelenség, ami másutt nem igen fordul 
elő, hogy a kitértek közül a kisebb szám 7, a nyu­
gati szertartásu hitközségé cs a nagyobb az orto­
doxiáé. Míg például Nagyváradon az ortodox hit­
községből egyetlen kitérés sem volt.

A kolozsvári anyakönyvi hivatal tulajdonkénen 
78 kitértről tud, de azok túlnyomó része nem ko­
lozsvári, hanem vidékről jöttek, hogy messzi ottho­
nukból jelentsék be fontos és életbevágó elhatározá­
sukat és rendszerint el is távoztak Kolozsvárról. Ez 
különösen általános jelenség. Már észleltük ezt a 
többi erdélyi városokban is. Eltávoznak hazulról, 
mert félnek, hogy baráti körük és üzleti érdekeik 
ártalmára volna, ha otthon viszik végbe a kikeresz- 
telkedést, illetőleg az áttérést és ezért vagy más 
városba mennek át végrehajtani a kikercsztelkedést...

Aki pedig elmegy a chasszíd 
zsidók közé, újra meglepetés­

sel látja, hogy olyan intézményt valósítottak meg a 
„Kádár utcai templom” környékén, amilyen még 
nem volt Kolozsvárott. De a zsidó nyomor olyan 
nagy és annyira virulens, hogy kikövetelte a zsidó 
népkonyhát.

És a Zsidó Népkonyha meg is valósult. Hitük­
höz a végtelenségig ragaszkodó zsidók, főleg chasz- 
szídok, nem bírták elnézni, mint nyomorog, éhezik 
számos zsidó testvér. És egy napon elhatározták és 
másnap már működött is a Népkonyha. Chasszidok- 
nál szokatlanul rövid idő alatt valósult meg a terv. 
A „glatt kóser” konyha első nap negyven embert 
lakafott jól, másnap már csaknem Két annyi an vol­
tak. És most folyik a szervezés és ami egyszer meg­
indult, az nem fog mcgállani többé. Újabb teher a 
kolozsvári zsidóságnak, de akiknek van, azok adja­
nak és hála a Teremtőnek, még vannak kolozsvári 
áldozatkész zsidók, akik tudnak adni és adnak is. 
így virult fel a téli fagyban — egy uj emberbarát! 
intézmény ...
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GEMILAT-CHESZED, ■. | Még egy harmadik uj zsidó

12
Ebből a fenti tény­
ből következtéibe-

________tünk arra, hogy
nem lehet sok a kikeresztclkcdcs Kolozsvár városá­
ban. Valahogy annak a berzli naplónak szellemében 
élnek, — amelyet egy kolozsvári laptársunk két hét 
tel ezelőtt közölt újra — amikor még Hcrzl ott tar 
tott, hogy a pápával akart tárgyalni a zsidóság uj 
generációjának a kcreszlscgben való befogadása ér 
dekében, de, amint irta, „mi maradunk zsidóknak”, 
tik i» maradnak...

Még ezer szerencse, hogy vannak, . sokan bála 
az Urnák - akik egészen mélyen gyökereznek benn 
a zsidóságban és azért kiváló egyéniségek. Nem 
akarunk neveket, de csak egyet említünk: dr Fi-

S .C h.C r. v" k®Pvi«el<>, aki a nyugati szertartásu
hitközség elnöke és minden tekintetben méltó arra, 
hogy ö legyen az igazi — reprezentatív mán. Félek 
felsorolni több nevet, mert hátha kimarad valaki cs 
akkor sértődés lehet. De vannak, sokan és kiváló 
egyéniségek, akik nem néznek semerre sem, csak a 
zsidóság lényegét tekintik és értékes, komoly és po­
zitív munkát végeznek. Ez nagyon vigasztaló, ami­
kor egy kicsit körülnézünk és keserű a szájunk ize.

Végeredményben nem akarunk mi egyebet, mint 
rámutatni egy nagy és előkelő hitközség beléletérc.

i\ VALLÁSOS ZSIDÓ 
UNOKÁNAK 80 ÉVES 
NAGYAPJA - 
KERESZTÉNY.

Kolozsváron is bekövet­
kezett az a szituáció, 
amelyet épen a napok­
ban mondott ct egy lm- 

Egy fiúról tett említést, aki a Kazinczy- 
jár és ott buzgón imád- 

kczcsztény. Azt lehetne 
lett. Érdeklődésére

dapcstl ur
uccai ortodox templomba 
kozik. Holott — nagyapja 
hinni, hogy az apja prozelita 
megtudta, hogy a gyermek apja zsidó volt mindig. 
De az unoka nagyapja 80 eves korában azért ke. 
rcsztelkedett ki, mert egyik íia magasrangu állami 
tisztviselő. Az öreg zsidó ennek érdekében tartotta 
,,sz keresztvíz alá. Viszont az unoka szigorúan
ortodox cs ott imádkozik minden reggel cs este a 
templomban. így jutott eszembe ez az eset, amikor 
a kolozsvári kikercsztcikedetiekröl írok. Nem tra­
gikus eset ez a pesti sem, hanem furcsa. De a többi 
(ét-zsidó és negyed-zsidó „gyermek nem-zsidó” ese­
tek nem-c furcsák?

13
UJ ZSIDÓ INTÉZMÉNYEK 
KOLOZSVÁRON. Ha valaki elcsüggedne 

és a cikk hatása alatt
legyintene kezével, úgy, hogy a zsidóság úgy látszik 
a „lejtőn” van Kolozsváron, azoknak álljon vigasz-

intézmény. A kolozsvári ortodox és nyugati szert, 
hitközség, meg a szefárd közösség cs a szociális bi­
zottság együttesen a Joínt támogatásával megterem­
tették a „Gemílut Chcszcd” segélypcnztár intézmé­
nyét.

A segciypénztár élén Léb Miksa áll, akinek 
egyénisége minden tekintetben a legméltóbb arra, 
hogy ezt a fontos célt szolgáló intézményt felvirá­
goztassa. A cél az, hogy kamatmentes kölcsönöket 
folyósítson az arra rászorult kisexisztenciáknak. Ez 
az intézmény meg is kezdte működését és úgy a 
Joínt, mint a szociális bizottság és Léb Miksa áldo­
zatkészsége folytán máris többszázezer lei összeg áll 
rendelkezésére a Gemílat Chesszed pénztárnak, hogy 
uvabb és újabb összegeket folyósíthasson az arra rá- 
utáltaknak. Meg kell említenünk a többi áldozatkész 
munkatársakat: Sípos Jenő, Hellcr Ferenc, Iklímán 
Jenő, Marmorstein Márton, Rubin Jenő, Léb Zsíg- 
n.ond, Lilienthal Sándor, Hamlet Józsci, Hollandéi 
Semu, Blau Dezső, Benedek Sándor, Janovitz Géza, 
Léb Béla (StoUwcrck képv.), dr Wcisz Jenő, d« 
Schsvarlz Vilmos, Wcisz Jenő, Kun Jenő, Goldstein 
Marton, Lax Solvator, Löíálcr Vilmos cs Mózes Elek.

16.
KICSINY MÉCSESEK,., [
T—-----—-----——í Végére értem a beszá­
molómnak. Meg tudnék sokat írni erről az intenzív 
**“° eletet elő városról. De majd legközelebb. Most 
meg csak annyit hogy a cikk elején „megvilágított” 
na y „reflektorok • fénye lehet intenzív és fényes, de 
sokszor hideg cs nem hatol elég mélyen. Ezért jól- 
esik beszámolni arról, hogy vannak „kicsiny mécse- 
Mk, a zsidó elet igazibb világitói, amelyek nem 
ívnyiének oly messzire, mint azok, akik a NagyHu- 
manum-nak sokszor álpátoszát rcvcllálják, hanem 
apró meleg mécsek, amelyek többször és jobban mc- 
eg,ük fel a zs,do szivet, mint a „nagyok,” akik te­

hetsegükhöz « vagyonukhoz mérten úgyszólván alig, 
vegy egyáltalában nem adnak, míg a kicsik, a „mé­
csesek a szó legigazibb értelmében „utolsó fant”, 
lukat osztják meg a szükölködökkcl... S ez i,*v,n 
mindnyájunk elégtétele... 8ytn

1940 február 9.

Inscris tn registrul publicajiunilor periodice prin or- 
tlonanja No. 9/1938. Dos. No. 805/1938. Tribunaltil 

Bihor, Sectia llf-a.

Szerkesztőség c's kiadóhivatal:
Oradea, Str. Miron Pomplllu No, 8.

Telefon: 24—40

Naptár 5^00

Péntek: Sevat 30, február 9. Ros-Chodes.
Szombat: fídar 1, február 10. Ros-Chodes. 

Heti szidra: nöllfl 
Heti haftora: tDWH

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.21 
gyertyagyújtás 5.31 
Istentisztelet kezdete 5.41 
Szombat befejezése 6.37

A kölcsönös 
megértés jegyében

Néha Lalán jogos az olvasónak a pana­
sza ellenünk, hogy mindig tragikus esemé­
nyekről számolunk be. De mit tehetünk mi 
arról, hogy a zsidó élet firmamentumán 
csak komor felhők gyülekeznek már hosz- 
szU’hosszu évek óta. Mindig csak a bajok­
ról, nyomorúságról, üldözésekről és kínló­
dásokról beszámolni: nekünk is kínos, ne­
künk is nehéz és főleg háládallan.

Epén ezért szívesen megragadunk min­
den alkalmat, amikor jobbról, vigasztalóbb­
ról Írhatunk. Amit most érintünk, ami egé­
szen a mi húsúnkba véig — szerencsére az­
zal kapcsolatban jóról és nem az ellenke­
zőjéről számolhatunk be.

Embertársainkat mindig csak akkor le­
het felismerni, amikor a nyugtalanságok 
idejét éljük. De akkor sem a fehér asztal 
mellett, meg az öröm idején, mert akkor 
nem nehéz barátokat találni. Ellenben az 
élet. mindennapi küzdelmében megmutatko­
zik tisztán, hogy kikre számíthatunk és 
kire nem, hogy kik igazán „emberek" és 
kik azok, akikre nem számíthatunk.

Ezért is öröm, hogy emberi gesztuso­
kat, a megértés igaz tanujelél a józanság­
nak, a jóságnak és tolarenciúnak -— a ro­
mánság részéről találunk. Most látszik 
csak, hogy milyen mesterséges volt az. a. 
gyűlölködő szellem, amely egyidöben 
majdnem ciuralta az országot. Mint a mé­
reg, amelyet az egészséges testbe injek­
cióznak és amely előbb-ulóhb megfertőzi 
a közhangulatot, ilyen volt az érzésünk. Es 
ezért öröm és elégtétel számunkra, hogy 
most a jóról beszámolhatunk. Nap mint 
nap hoznak személyesen, meg levelekben 
hirdet erről a közszellemröt és mi must. át­
nyújtunk egy kis csokrot belőle az olva­
sói, na/;, meri tudjuk, hogy a gond és a' 
külföldi zsidóság tragédiájának idején két­
szeresen jólesik, hogy mi mcgkiméltelünk 
ettől a keservességtöl. Sőt jóról számolha­
tunk he.

Íme egy-egy eset:
A blaji román egyházlő mindenkor a 

leyszivélycsebb azokhoz a zsidókhoz, akik 
tiszteletüket teszik nála. A méltányos és 
igazságos esetekben támogatja őket és 
nemrégiben nála járt főrabbinál igen mele-

NÉPÜNK

gén érdeklődött a zsidóság helyzete és a 
főrabbi hogylélc idői.

Más: egyik nagyváradi állami elemi 
iskola igazgatója a keresztény nagy ünnep 
idején gyűjtést rendezett a nebulók között. 
Tagadhatatlan, hogy szép számmal van kö­
zöttük a zsidó. Es a zsidó gyerekek szülői 
is kitettek magukért. Viszont, amikor az 
ajándékok kiosztására került a sor, — me­
leg téli holmik stb. — akkor a román 
igazgató-tanitó betartotta az,,arány számot". 
A zsidó szegény gyermekeknek is sokat 
juttatott, igazságosan, emberien . . .

M á s: a kolozsvári egyetem kémiai 
szakán az Őfelsége által alapított kémiai 
ösztöndíjat egy harmadéves zsidó hallgató- 
nő kapta. Mert ő volt a legjobb tanuló. 
Pedig ma a világon nem ez a szokás. Sőt, 
még az egyetemeken sem szeretik meg­
tűrni a zsidókat. Nálunk ösztöndíjat is ad­
nak. „Egyetemi" példája ez az elfogulat­
lanságnak és igazságérzetnek.

Más: katonák beszélnek arról, hogy a 
hadseregben seholsem tapasztalnak semmi­
féle megkülönböztetést zsidók és nemzsi­
dók között. Számos ezrednél hagyják a 
vallásos zsidó katonákat, hogy reggelente 
talliszban és tefillinben imádkozzanak és 
senkisem neveti ki érte. Még a legegysze­
rűbb parasztim is tisztelettel nézi katona 
bajtársa ájtatosságát. A sok zsidó katona, 
aki nem eszik tréflit és inkább kenyéren 
és vizen él, megértésre talál a katonák kö­
zölt. Igaz viszont az is, hogy a zsidóság 
példásan teljesiti kötelességét.

Még számos esetet tudnánk felsorolni, 
amikor adatokkal és nevekkel alátámasz­
tott. információkat kapunk a román nép­
nek és veztőinek megértéséről és igaz em­
beri megnyilatkozásairól. Kétszeres meg­
nyugvás és öröm. számunkra, akik nyugod­
tan dolgozhatunk és élhetünk családunk 
körében, amikor világszerte tombol a vi­
har.

De ezzel kapcsolatosan figyelmeztet­
jük zsidó testvéreinket arra, hogy mi is 
teljesítsük kötelezettségeinket! Ha szolgá­
latot. kell tegyünk az államnak, legyen az 
kölcsön, vagy bármi más, akkor járjunk 
elöl jópéldával, mert csak akkor igényel­
hetjük mi is a megértő gesztusokat, a sze­
leteiét és megértést, ha mi is loiedis unlgá- 
iok vagyunk.

‘Y'K'v -in u

— AZ AMERIKAI QÜAKEREK SZER­
VEZETÉNEK IGAZGATÓJA NYILATKO­
ZIK A LENGYELEK SEGÉLYEZÉSÉRŐL. 
Rcosevell elnök kihallgatáson fogadta Cla- 
rence E. Pickcttct, aki beszámolt a köztár­
sasági elnöknek a quaker meneküli-segélye­
zési mii állásáról és kérdéséről. A kihallga­
tás után PíckcLl az alábbi nyilatkozatot adta 
a Zsidó Távirati Iroda munkatársának: „A 
lengyelországi segélyező mii igen rosszul áll. 
A quaker segélyezési műnek be kell szün­
tetnie működését Lengyelországnak a néme­
tek által elfoglalt részében mindaddig, amíg 
biztosítékot nem tud szerezni arra vonatko­
zóig, hogy az ott élő zsidókat nem zárják 
ki a segélyben való részesedésből.”

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITO,
epehojtó n dr Földes-féle „Solvo” pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorronlís, 
felfúvódás, gyomor- és bélfójdnlmoknál teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

Ma mindenki gyorsan él,
így gyorsan is használódik el. A léiért 
való küzdelem ma fokozott feladatok elé 
állítja az emberiséget és ezt a hajszát a 
szervezet sínyli meg. Legelőször is az 
idegrendszer és az emésztőszervek fárad­
nak bele a fokozott tempóba és a legkü­
lönfélébb gyomor, bél ,máj, epe és vese­
megbetegedések lépnek íel.

A világhírű amerikai GASTRO-D. az 
idegeken keresztül fejti ki gyógyhatásút 
és így a betegség okát szünteti meg és 
ezért a legkitűnőbb eredményeket érték 
el vele megbetegedések eseteiben. Orvo­
sok is ajánlják.

GASTRO-D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy postán meg­
rendelhető 150 lei utánvét mellett Császár 
E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victoriei 124.

— A NEMZETKÖZI DIÁKSZERVE­
ZETEK KÖZPONTI BIZOTTSÁGÁNAK 
ÜLÉSE PARISBAN. A Népszövetség mel­
lett működő nemzetközi szellemi együttmű­
ködést szorgalmazó liga párisi székhelyén a 
nagyobb nemzetközi diákszervezetek ülést 
tartottak, amelyen megvitatták az együttmű­
ködés kérdéseit. Az ülésen lengyel egyetemi 
tanár elnökölt. A zsidó diákok világszövet­
ségét Martin Wiznitzer képviselte. Wiznitzer 
beszámolt a szövetség tevékenységéről és rá­
mutatott a zsidó diákság katasztrofális hely­
zetére Lengyelországban, ahol a 400 ezerre 
becsült háborús áldozatoknak igen jelentős 
részét alkotják. Emlékeztetett az összes len­
gyel főiskolák bezárására, a zsidók lubl’ni 
deportálására, a zsidó diákok borzalmas sor­
sára a gyiijtőtáborokban és a zsidó ifjúság 
kivégzésére. Az együttműködési tervek meg­
tárgyalása alkalmával foglalkoztak a zsidó 
diákság érdekében hozandó intézkedésekkel 
is. Közölték, hogy a diplomás nők szerveze­
te, valamint a nemzetközi diáksegélyző ak­
ciót indítottak a zsidó diákság érdekében. A 
zsidó diákság világszövetségének előterjesz­
tésére az alábbi határozatokat hozták: 1. A 
nemzetközi diáksegélyző veszi át az összes 
olyan akciók vezetését, amelyeknek célja a 
háború áldozataivá vált diákok megsegítése. 
2. A nemzetközi diáksegélyző tanácsot ala­
kit, amelyben a zsidó diákság is kéovisele- 
hez jut. 3. Párisban külön bizottságot alakt­
anait, amely a franciaországi kölcsönös se­

gélyezés tevékenységét rendszeresítse.
— Megjelent az Universal Jewish En- 

cyklopedia első kötete. A napokban je­
lent meg a tíz kötetre terjedő Universal 
jewish Encyklopedia első kötete. A mo­
numentális, angol nyelven megjelenő mü 
első kötetének kiadása alkalmából Ber­
bert Lehmann, Newyork állam kormány­
zója, nyilatkozatot adott, amelyben kije­
lenti, hogy véleménye szerint ez az En­
cyklopedia hivatott „megbízható értesülé­
seket adni a zsidósággal és a zsidó nép­
pel kapcsolatosan” és „erőteljes harci 
eszköz a bigotizmus és az előítéletek 
szenvedélyeinek kiküszöbölésére"' Az 
Encyklopedia első kötetét Georg Alexan­
der Kohut emlékének ajánlják és az A 
betűre terjed ki. Az első kötet szerkesz­
tésében kétszáz szaktekintély működött 
közre. A kötet 852 kérdéssel foglalkozik 
és azt több mint négyszáz kép díszíti. A 
következő kötetek előkészület alatt álla­
nak. Az egész mü négyezer biográfiát 
íog tartalmazni.

„Carmel
Na^uvéiroiflion «s

166
orth. kdser 
éttermet

**lew»ee«aÁ esess utfem e. ..Slössal" HeewwiHná* mellért
Fővárosi nívó! Kitűnő koirylia I Figyelmes kiszolgálási Lakodalmak rendezése

’ V

•/;í

;

(C"

* _
A *•'

LM

"/'/A

V
>;*

4 ,

t

• ♦ .< ■ 
V'\'Ve

V



/
/

NÉPÜNK 1340 iebmtit 9,

Úri divat- 
iizletemet

UJ kalapüzlet Cliijjon

„Casa PSiáriwr
Piata Mihai Yitcazul 6 sz. a. 
helyeztem át.

Komagna <fs vclour kalapokban nagy választék ! 
Szives támogatást kér TVctsv.

—- Halálozás. Mátyás Adott reteagi 
hitközségi elnök felesége született L 6- 
wingor Ida tragikus körülmények kö­
zött hunyt cl 50 éves korában. Az el­
hunyt úgy Reteagon, mint környékén a 
jótékonysági akciókból mindenkor kivette 
részét és háza is nyitva volt mindig a 
szegények és szükölködők számára. Igazi 
,,ésesz. chajil" volt, aki a zsidó tudomá­
nyokban járatosakat különösen istápolta s 
vallásos szellemben tartotta a házát és 
nevelte gyermekeit. Halálát gyászolják 
gyermekei: Stössel Dezsőire Alba-Iuüa, 
Stűssel Móz,esne Nagyszeben és lioi: Fc 
lene és Gedaljahu. Temetése óriási rész­
vét melleti tolyt le, amelyen úgy a vá­
roska, mint a környék lakossága nagy­
számban vett részt. Gyászbeszédet tartot­
tak fölötte• Paneth J. E. dési iörabbi, Le- 
bovits reteagi rabbi, férje Mátyás Adóit 
és a család nevében Rosenzweig M. Je- 
huda, akik valamennyien kihangsúlyoz­
ták az oly korán elhunyt igazi zsidó asz- 
szony kiváló lelki tulajdonságait és jó­
ságát.

— A belga képviselőhöz foglalkozott 
a menekültek kérdésével. A szenátus 
után most a belga képviselőház is fog­
lalkozott az igazságügyminisztérium költ­
ségvetésével, amely — mint ismeretes — 
egy 3 millió belga frankos tételt tartal­
maz a menekültek fenntartására. Victor 
de Laveleye, Brüsszel szabadelvű képvi­
selője és volt igazságüqvminiszter, az 
igazságügyi bizottság előadója, sajnálko­
zását fejezte ki, hogy Németország to­
vábbra is kivándorlásra kényszeríti a zsi­
dókat és megkönnyíti számukra a belga 
határ átlépését. A tiltott határátlépések 
nem szűntek meg. A katonai hatóságok 
nyugtalanok, mert a minden emberi 
együttérzést megérdemlő szerencsétlenek 
között esetleg propqgandisták és kémek 
is beszivároghatnak az orszáaba. Éppen 
ezért érthető, ha a belga hatóságok szi­
gorúbb idegenellenőrzést gyakorolnak, 
mint a múltban. A lcormánv kénytelen 
volt kiadni az 1939 szeptember 28-ról 
keltezett királyi dekrétumot, amely bör­
tönbüntetéssel sújtja az illeaális beván­
dorlókat. Le kell azonban szögeznem, — 
mondotta Laveleye, — hogy ez a tör­
vény igen sokszor ártatlonokat sújt. A 
börtönök olyan külföldiekkel vannak zsú­
folva, akik azért követtek el tiltott határ- 
átlépést, mert menekülni akartak a né­
metországi üldözések elől. Az igazság­
ügyminisztérium mindont megtesz,, hogy 
ezen a helyzeten javítson. A letartóztatot­
takat mint politikai foglyokat kezelik és 
remélhető, hogy rövidesen külön gyűjtő- 
táborba vihetik őket, ahol rendkívüli bá­
násmódban lesz részük. Az első ilyen tá­
bort hatezer menekült részére most építik 
Houthulstban.

Otcs6n fői ifertlccszgaaetf
H<er$€Bta!$$»wií©

orth. kőser pensidjában
BUCIJRE$TI, Sir. Cárul 25. I. emelet 

(bejárai Slrarla Soarelui 7).

Utolsó kwánságl
Ha nem egy komoly, céges paphon jött 

volna a levél, akkor talán nem volna olyan 
{megható. l)c a levél tartalma, amely a hirt 
közölte, olyan ellentétben volt a nagy cég­
felirattal, amely így szólt: ADOLF MÁ- 
I > ÁS RETEAG, Propr. de moarn, c.omor- 
eiunl de ccreala yi produele hrule. Majd] 
következett, a dátum, 1940 január 31 és vé­
gű/ a szöveg. Szóról-szóra közöljük tehát a 

!rctcági hitközség köztiszteletben átló cl nő­
iké által hozzánk intézett szomorú levél 
,nck tartalmát.

Tekintetes
,,N é p ii n k" lapszerkesztőség!

Kérem lapjában helyt adni és közölni, |
I hogy feleségem, Löwingcr Ida férj. Mátyás 
I Adói íné folyó hó 21-én 50 éves korában 
három heti betegség után kiszenvedett. A: 
vo// a boldogultnak utolsói kívánsága, hogy 

\u „Népünk" utján közöljem halain hírét is- 
Jmaroséinkkel. Egyúttal kérem azt is közöl- 
\ni, hogy ezúton köszönjük mindazoknak, 
lakik Írásban fejeztek ki részvétükét és I 
\együtlcrczlc k fájd a l m un hban.

Teljes tisztelettel:
mAtyák adolf.

Utolsó kívánságban még soha nem 
ezer eprit lapunk. Igazán valami furcsa ér 

Izés fog el bennünket, amikor arra gondo­
ltunk, hogy valaki itt hagy ja ezt az árny ck- 
vHágni őrükre, de megkéri té'rjé.t, hogy cl- 

'halálozását a „Népűidé1 utján adja hitül 
|ismerőseinek. Megtesszük, mert a köteles 
] kegyeleten túl is, amely az utolsó kíván­

ság respektálását. Írja elő, különös ragasz­
ok odúst vetünk ebben az „u I o I s ó k i v á n- 
1 ságban" felfedezni. Legyen ennek a ho­
llóin elhunyt igazi zsidószivü asszonynak 
pihenése csendes cs őrizzek meg emlékét 

U salad ja, ismerősei a végtelenségig ... Az 
Örökkévaló adjon vigasz.t Jeruzsálem és 

Időn gyászolóival együtt...

— ii2 bíróság rendezi Angliá­
ban A MENEKÜLTEK HELYZETÉT. A
háború kitörésekor 112 bíróságot állítottak 
Jel Angliában, az ottélő német és xs/.trak 
menekültek helyzetének felülvizsgálására, A 
Reuter jelentése szerint a bíróságok rövide­
sen befejezik munkájukat. Eddig 62.389 ese­
tet vizsgáltak fölül. A bírósagok 436 német 
cs 50 osztrák internálását rendelték el, nrig 
7199 német cs 822 osztrák szabadon mozog­
hat, de alá vannak vetve bizonyos korláto­
zásoknak, amelyek az ellenséges külföldiek­
re vonatkoznak. 47.285 nemet és 6597 osz­
trák minden korlátozás nélkül szabadon mo­
zoghat. Az említett 62.389-ből 48.233 mene­
kült, Ezek közül mindössze 120-at internál­
tak, inig 42,697 szabadságot élvez, minden 
korlátozástól mentesen. Angliában mintegy 
í0.000 cseh menekült él, akiket nem sorol­
tak be az ellenséges külföldiek köze. Ezek­
nek az ügyét külön vizsgálják meg,

- - COMANESCü, JERUZSÁLEM! Rí).
mán követ meglátogatott fgy
ZSIDÓ LEÁNY-FARMOT. Lemér ügyvéd, 
a romániai cionista szervezet volt elnökének 
kíséretében E, Comüncscu jeruzsálemi ro­
mán királyi konzul meglátogatta a lalpioti 
leány mintafarmot, ahol érdeklődött a romá­
niai növendékek iránt. A látogatókat Rachel 
Janait Ben Zvy asszony fogadta, aki ismer­
tette az intézet berendezkedését, életmódját 
és célkitűzéseit.. Górna ne se u konzul barátsá­
gosan elbeszélgetett a növendékekkel, akik 
megköszöntek a konzulnak a szives érdeklő­
dés L

— DIÁKCSERE AZ AMERIKAI ÉS A 
JERUZSÁLEMI EGYETEMEK KÖZÖTT. A 
jeruzsálemi héber egyetem igazgatótaná­
csának elnöke, Salman Schoken kijelentet­
te a Zsidó Távirati Iroda munkatársa előtt, 
hogy amerikai utjának egyik legfőbb fel­
adata diákcserét szervezni <rz amerikai 
egyetemek és a jeruzsálemi héber egye­
tem között. E tekintetben elsősorban az 
amerikai zsidó főiskolák jönnek számba, 
mint, a Hebrev Union College, a Jewisli 
Scmínai y, a Jcwish Institut of Feli Rión. Ha 
ni. erre vonatkozó megállapodás létrejön, 
úgy hetvenöt amerikai diák folytathatja 
tanulmányait Palesztinában, ugyanannyi 
Palesztinái diák pedig Amerikában tanul­
hat. Az egyelem eltökélt szándéka foly­
tatni normális működését a háború által 
megnehezített körülmények között is. A 
jeruzsálemi egyelem diáktestülcln ezer ta­
got számiul, ezek közül 450 lengyel. — 
Két uj szak kezdte meg tudományos mun­
káját, — mondotta Schocken elnök. — Az 
egyik az orvosi, a másik a mezőgazdasági 
szak, amelyeket az egyelem égisze alá 
helyeztünk. Rövidesen három uj épületet 
építünk: n zsidó tudományok szakának 
Rosenbhim nevét viselő épületét, a zsidó 
régészeti kincsek múzeumát: és egy nagy 
sporttelepet.

— A párisi ŐRT munkatelepeinek 
példás működése. Az ŐRT zsidó ipar- és
mezőgazdaság-pártoló szervezet meghívá­
sára a zsidó sajtó Franciaországban tar­
tózkodó képviselői meglátogatták a szer­
vezet párisi szakiskoláját, amelv a Louis 
des Saules uccában van és Paul Painle- 
vének, az ŐRT nagy barátjának nevét vi­
vőik A sajtó képviselőire nagy benyo­
mást tett az intézetben folyó munka, va­
lamin l az iskola berendezésének tökéle­
tessége, amelyek a kelet- és délkelet- 
európai híres ORT-intézményeire emlé­
keztetnek, főleg a szervezet csúcsteljesít­
ményét alkotó vílnai technikumra. A 
többemeletes, számos teremből álló épü­
letben modern berendezésű iskolatermek 
és mintamühelyek vannak, amelyekben 
1934-től 1937-ig több, mint ezer ifjú és fel­
nőtt kapott szakmai átképzést. 1938-tól 
1339-ig újabb 620 személy tátogatta az is­
kola szaktanfolyamait, ma azonban az 
érdeklődők száma már olyan nagy, hogy 
sokaknak várniok kell, amíg felvételre 
kerülhetnek. Az iskola tanfolyamai a kö­
vetkezők: rádiótechnika, férfi és női kon­
fekció, szabászat, füzőkészités, rnüvirág- 
készités, irógépszerelés, mozi és villamos­
gépkezelés, autóheggesztós, kesztyügyár- 
tás, bőrdiszmüáru-készités, valamint an­
gol és francia nyelvtanfolyamok. A láto­
gatókra főleg az tett mély benyomást, 
hogy a tanítványok, nagyrészt fiatalok, 
de akad közöttük felnőtt, sőt őszhaju is 
és igen kedvező anyagi teltételek kö­
zött élnek. Az ŐRT gondoskodik anyagi 
létfeltételeikről is. Az iskola mellett étte­
rem is működik, ahol a tanítványok igen 
olcsón ebédelhetnek. Egészen szegény 
hallgatók ingyen kapnak ellátást.

Az ardeali zsidók találkozóhelye

BERKOVITSNÉ
(Qíadcéról)

orth. kóser étterme
fa baia-marei rabbi hechserc)

BU(VRE$TI,
Stfiir. 9.«B»scamraS *5f.

Telefon: 462-91
8ucec hátamögött. Postavámma szemben
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SALOM ASCH:

A nizzai zsidó
meneku

Salom Asch ezt a riportot né­
hány hónappal ezelőtt irta, ami­
kor megkezdődött az olaszországi 
zsidók kiutasítása. Magyar nyel­
ven nem jelent még meg. de még 
most is aktuális, mert a lm táro­
kon át e pillanatban is kínlódva, 
éhezőn rohannak menekültek ez­
rei. Salom Asch a ma élő zsidó 
irók legkiválóbbja, aki most lett 
60 éves, mint riporter is a legel­
sők közé tartozik.

Minden országban ültettünk kerteket, 
minden városban építettünk házakat és 
most nincs hova a tejünket lehajtsuk. 
Minden időben azon igyekeztek a zsidók, 
hogy családjukat ellássák: pénzt gyűjtöt­
tek, házakat vásároltak, az asszonyok 
bnlliánsokat aggattak magukra. Doktoro­
kat vásároltak maguknak vökén!; csak 
egy dologról feledkeztek meg, egy kis 
biztonságot beszerezni maguk számára. 
AzJ ö biztonságot, amelyet minden nép, 
• lóg a legkissebfo is. megszerez magá­
rnak. De biztonságot nem lehet pénzzel 
TÁTáralni.

Mi q pénz? Jön egy uralom és elveszi 
/'Ti. ián egy feketeinges uralom és hu­
szonnégy óra alatt kell távozzon a zsidó 
országából. Jön egy uralom, amely elve­
szi útleveled és egy éjszaka alatt hon­
talanná válsz. Hazátlanabbá, védteleneb­
bé, mint a széjjelszórt portömeg. Mert 
kétségtelen, hogy biztonságét csak saját 
vérünkkel lehet megszerezni, ahogy azt a 
többi népek szerzik. Ahogy a zsidók azt 
próbálják Palesztinában. Ahogy láttam és 
hallottam őket, amikor az angol kormány 
vezetőivel beszéltek, amikor Palesztiná­
ról volt szó:

— Hajlandók vagyunk szabadságun­
kat önönvériinkkel biztosítani. Biztonságot 
csak saját erőnkkel tudunk szerezni és 
nem lehet az, hogy idegenekre bízzuk 
magunkat.

Amikor a londoni kerékasztal konfe­
rencia befejeződött, akkor nehány napi 
pihenőre Nizzába, a szép, nyugalmas 
francia tengerpartra utaztam, nem mesz- 
szire az olasz-francia határtól. Akkor jött 
a hír egyik napról a másikra, hogy Olasz­
ország kiutasítja zsidóit, nem véve tekin­
tetbe azt, hogy natúr alízáltakról vagy 
bensnilöttekröl van-e szó. Már hallottuk 
azt is, hogy a francia-olasz haíármonti 
erdőkben az asszonyok, gyermekek és 
férfiak százai bolyongónak. Olaszország 
kiutasította, Franciaország nem engedi be 
őket és ők majd meghalnak a hidegtől és 
az éhségtől.

Vettem egy autót és Mcntonba men­
tem. Ez a szép város az olasz-francia ha­
táron van. Már teli. volt menekültekkel. A 
francia határkapitány azt mondja: amíg 
egy-két ember szökött át a határon, be­
hunyta a szemet, de most, hogy sokssáz 
csatád menekül át a határon, nincs elég 
autoritása ahoz, hogy beengedje őket 
francia földre. A nizzai zsidó bizottság 
ezért éjjel-nappal dolgozik. Telefonál a

w

kormányhoz, távirat ez a Jointnak és ami­
kor biztosítékot kap a kormányzat, hogy 
ellátásukról a zsidók gondoskodni fog­
nak, akkor megjön az engedély is, hogy 
bejöhetnek és akik itt vannak, azok ma­
radhatnak. A nizzai zsidók csodát mivei­
tek. Két hitközség működik Nizzában. Az 
egyik a spanyol-portugál régi hitközség, 
amelyben ősi arisztokrata zsidó csalá­
dok tartoznak és egy másik, amely ke- 
leteurópai zsidók kreatúrája. Eddig ez a 
két hitközség sokat veszekedett. A spa­
nyol hitközség nem akarta elismerni a 
lengyelek hitközségét, de a veszély pilla­
natában összefogtak. A portugál,-szefárd 
hitközség tagjai csodás energiát tanúsíta­
nak. Éjjel-nappal dolgoznak, rohannak a 
prefekturára, deputációt küldenek a kor­
mányhoz, nagy anyagi kötelezettségeket 
vállalnak a menekültekért. Megkapják az 
engedélyt, hogy együtt segítsenek a len­
gyel-német hitközséggel, meg hogy nép­
konyhát állítsanak fel, ahol naponta 300 
ebédet osztanak ki és a menekültek laká­
sáról is gondoskodnak. A menekültek 
száma pedig nctpról-napra nö és ezzel 
együtt nö a nyomor is. Minden órában uj 
és szomorú hírek jönnek, uj s -vekültek 
jönnek a hegyeken át. Az olasz határőrök 
bajonelfekkel kergetik át őket a határon 
és az újonnan jöttéknek is kell gondos­
kodni ételről-lakásróL Gyógyszerről is 
gondoskodnak, meg ruhákról. Ma még 
csak százak vannak, holnap talán ezrek 
és tízezrek ...

A BEHÍVOTT ÉS KIUTASÍTOTT
ZSIDÓK
Beszélgetek a menekültekkel. Nagy­

részük fiatal emberek, akik jó katonák le­
hetnének olyan hadseregben, amely a 
reakció ellen küztiene. Sok olyan is van 
közöttük, akik Németországból menekül­
tek el és Mussolini beengedte őket. Meg­
tanulták az olasz nyelvet is és igyekeztek 
elhelyezkedni az uj környezetben. Vannak 
köztük olyan orvosok is, akik jogot kap­
tak arra, hogy praktizáljanak az olasz 
examen alapján, amelyet sikerrel letet­
tek.

Kitűnő igazi szakemberek is vannak 
közöttük, akik ismerik szakmájukat. Ter­
mészetesen vannak kereskedők, kis gyá­
rosok és ezek valamennyien legálisan 
jöttek Olaszországba. Ugyanaz a Musso­
lini hívta be, aki ma kiutasítja őket! De 
az nem is csoda, mert Mussolini hosszú 
évekig azt hirdette, hogy semmi közössé­
get nem vállal az északi nép fajelméleté­
vel, csak az a furcsa, hogy ennyire meg­
változtatta az eddigi álláspontjai.

Érdekes: nem csupán német és osz­
trák zsidók kerülnek át a határon, hanem 
olasz benszülött zsidók is ...

CIFRANYOMORUSÁG 
AZ EMIGRÁNSOK KÖZÖTT

Odamentem egy menekült csoporthoz. 
Az egyik helyen találok egy asszonyt, aki 
kétségbeesetten tördeli kezeit. Érdeklő-

Megszabadulhat
a ruhájárara'hullő kellemetlenfejkorpáttíl,ha

99 HEINRJCIT
PETROL
szappant

használ.
Megszünteti a 
hajhullást cs 

korpázást.
Kapható minden

szalui/.leiben

désemre elmondják a többiek, hogy a-: 
éjszaka ez az asszony elvesztette a hatá­
ron való átkelésnél egy gyermekét. Most 
természetesen folyton vissza akar rohan­
ni a hegyek közé, mert nem bírja elkép­
zelni, hogy ő itt üljön, amig gyermeke va­
lahol a hegyek között bolyong és talán 
egy szikla tetejéről a mélységbe zuhan. 
A többi menekültek, — főleg az asszo­
nyok, — körülveszik szerencsétlen sors­
társukat és azzal vigasztalják, hogy egy 
másik transzporttal bizonyára megérkezik 
majd gyermeke. Nem veszhet el, elvégre 
zsidók között lehet és azok nem hagyják 
elkallódni a határon. Az asszonyt nem 
lehet vigasztalni.

Egy másik csoportnál két fiatal em­
ber áll. Ezek nem is kétségbeesettek. Az 
egyik 20. a másik 22 éves. Nem szómé ■ 
ruak. Németül beszélnek. Megkérdezem te­
lük, hogy honnan jönnek és merre tarta­
nak. Elmondják, hogy mostanáig Milanó­
ban éltek, ahol egy nagy német fotográf- 
cikkeket gyártó cégnek voltak képviselői. 
Amikor elmenekültek hazájukból, ezt vit­
ték magukkal. De mert az uj hazájuk is 
mostoha volt hozzájuk és egyik napról u 
másikra elkergette őket, Sanghaiba men-

i .bi i
— Miért éppen Sanghaiba?
— Mert oda nem kell vizűm és ennek 

a német cégnek a képviseletét kaptuk 
meg Sanghai részére is.

— Miért képviselnek német céget, 
miért nem rétegeződnek át?

Mellettük egy monoklis fiatalember 
áll. Az válaszol.

— Én uram már átrétegeződtem. A 
bécsi politechnikum hallgatója voltam és 
csak félévem volt hátra a teljes befeje­
zésig. Akkor jött az Anschiuss és én me­
nekültem. Olaszországban átrétegeztern 
magam lakatosmunkásnak. De így is ne­
héz volt elhelyezkednem. Jobbnak látom, 
ha az ember teng-leng és felteszi a mo­
noklit.

FRAKKOS MENEKÜLTEK

Újabb csoportra lettem figyelmes. Csi­
nos fiatalemberek csoportja, akiknek ka­
bátja alól frakk-öltözet fecskeíarlca kan­
dikált elő. Odamegyek hozzájuk és meg­
kérdem, hogy más ruhadarab nem volt 
kéznél?

— Nem uram, nem! Mert mi, miután 
elmenekültünk Németországból, a san-re- 
mói előkelő hallok és bárok táncosai let­
tünk. Este, tánc közben jött értünk a rend­
őrség és úgy, ahogy voltunk, azonnal 
mennünk kellett a határra. Még annyi 
időt sem kaptunk, hegy átöltözködjünk. 
Többen vagyunk Így és most piszkos 
hakkinggel és elegáns esti öltözetben kell 
itt ácsorogjunk. A hegyek között is ezzel
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o ruhával meneteltünk. Az olasz hatósá­
gok megígérték, hogy utánunk küldik a 
csomagjainkat. De eddig nem jött meg 
semmi.

— És mit szándékoznak ezután tenni?
— Még Németországban kértünk be­

utazási engedélyt Amerikából. De meg­
tudtuk, hogy a kvóta legalább 80 évre 
előre le van taglalva. Azért csak el kell 
jussunk valahova. Majd csak áttáncoljuk 
a világot. Lesz, ahogy lesz. Rétegezödjünk 
át? És akkor már biztos, hogy eljutunk 
valahova? Mindegy uram, hogy mit csiná­
lunk! Mi mindenre vállalkoznánk, de hol 
van egy nyugodt otthon, hol van a hely. 
ahol nyugodtan álomra hajthatjuk fejün­
ket, ahol dolgozhatunk? Otthon kell ne­
künk, végleges otthon, nem pedig az, 
hogy dobáljanak bennünket egyik hatá­
ron át és a másik országba be és onnan 
újra és újra tovább!...

De hiszen még a vendégeket is elvit­
ték a termekből, estélyi ruhás asszonyo­
kat és a férfiakat frakkosan.

így néznek ki ők, a német és osztrák 
menekültek egy uj ország határán. Kö­
zöttük van egy ügyvéd is. aki már há­
romszor cserélt hazát, pedig otthon ismert

és tekintélyes ember volt. Most vékony 
kabátban áll a nizzai városvégen, a vi­
lág legszebb helyeinek egyikén és várja, 
hogy a népkonyhák adjanak neki meleg 
ételt és valahol szerezzenek neki egy 
párnát, ahova álomra hajthatja fejét...

Mig ott járok-kelek, egyszerre óriási 
sikolyra leszek figyelmes. Az anya meg­
találta gyermekét! Valóban egy másik 
csoport hozta magával. Most ott ölelgeti 
az anya gyermekét, akit a francia ési 
olasz határhegyek között veszített el, ahol_ 
köteleken kell leereszkedjenek a magas­
latról, mert másképen nem is tudják át­
lépni a magas csúcsokat és a sokszori 
egészen meredek sziklafalakat. Ott ölel­
geti az anya gyermekét és a többiek 
könnyes szemmel nézik.

*

Mi kell ezeknek a boldogtalanoknak? 
Nyugodt otthon, ahonnan ne kergessék el 
őket egyik pillanatról a másikra."' Egy ha­
za, amelyért élni és dolgozni akarnak. 
Mindegy, hogy mit! — mondotta az egyik 
többszörösen „átrétogezett" német mene­
kült, csak végre nyugalmat kapjon ö is, a 
sok százezernyi szerencsétlen embertársá­
val együtt...

Ahol még (elhangzik
az emberiesség szava..

Nem mi kell szégyeljük Európát, hanem 
azok, akik ennek a régi, a civilizáció 
zászlaját magasanlobogtató világrésznek el­
játszották a becsületet. Nem nekünk, akik 
'•yenvedői vagyunk egy őrült kor aberrá­
ciójának, hanem azoknak kell lesütni sze­
müket, akik rásütötték Európára a törté­
nelmi korok legnagyobb szégyenét. Európa 
szégvelje magát: a barbarizmusért, a becs­
telenségekért, főleg azért, mert a jogtiprás 
joggá vált, a gyűlölet meg eszmény, az erő­
sebb ál-fölénye a gyengébb felelt, a kard 
ele diadalt ült az elmeél felett.

Ezzel szemben a „vén földrész" min­
den nagyképűsége dacára, amott túl az 
óceánon, a fiatal és sokszor ,,kevert" né­
pek mindég hangosabban adják tanujelét 
annak, hogy amit az európaiak egyrésze, 
ment idejétmúlt rongyot eldobnak, azt ők 
jól megértették és az a bizonyos ./huma­
nizmus" uj televényre talált az. 1492-ben 
felfedezett uj földrészen: Észak- és Dél- 
c-merikában. Mi „Európa" évszázadokon át 
raboltuk az aztékeket, irtottuk az indiáno­
kat, hoztuk a rengeteg aranyat és ezüstöt, 
eltanultunk egyet, és mást és vittünk he­
lyébe „civilizációt." Már amilyet mi tu- I 
ciunk. A szeszesitalt, a vérbajt, a jó fegy­
vereket és a gyűlöletet. |

Ezt abból az alkalomból mondjuk el, 
mert a délamerikai nemzeti szocialista ösz- 
szesküvés leleplezésének alkalmából Uru­
guay és Paraguay közéletének számos ki­
magasló egyénisége elitélőleg nyilatkozott 
az antiszemitizmusról. így a demokratikus 
egységfront gyűlést tartott Montevideoban, 
amelyen Darbo Regules, a katolikus pária- I 
menti frakció vezetőié felszólalt és ama I 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy I 
uz angolok és franciák győzelme véget vei f 
a fajiság és antiszemitizmus lombolásának. i

De ez. a szimpatizálas nem szórványos I 
jelenség, mert dr Pablo Inspran paraguayi I 
pénzügyminiszter, aki a napokban tért 
vissza az Egyesült-Államokból, ki jelen­
létté, hogy „az antiszemitizmus sótól erő,

amely méltatlan egy civilizált néphez és 
ez ellen minden erővel harcolni kell".

Szégyelheti magút ez a nagymultu vi­
lágrész? Azok ott, messzi nyugaton a fél­
spanyol meszlicek és fél-néger mulattok 
lellek a zászlóvivői az igazi emberi felvilá- 
gosodottságnak. Gyűlölik az antiszemitiz­
must és megvetik azokat, akik ezt teli 
szájjal hirdetik. Ki tudja? Talán egyszer 
olyan napot is megérünk — amikor majd 
nyugaton fog felkelni a világosság napja?...

jjl’ix la lateleme tms 
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ff, a gépünk" eddig megjelent 11 évío- 
Hlyamát kiadóhivatalunk bekötíette és ma- 
£ gáncsok, szervezetek, közüietek, hitköz- 
jl&égek részére lehetővé kívánja tenni, 
|hogy több mint 5030 oldalon az elmúl! 
H évtized minden zsitió eseményéről infor- 
gmálódhassanak a „Népünk" évfolyamai­
dnak megszerzése utján. A legkitűnőbb 
UlOrrásraunka és érdekíeszitö olvasmány. 
0A cikkek, riportok, történelmi visszapil-i 
0 lantások, tárcák, novellák százai tarkítják I 
M a tiz kötetet. Legalább 50C0 zsidó cinek- j 
Hdoiát. valamint humoros visszaemlékező- j 
jjseket tartalmaz. j
I A legjobb szórakoztató és nevelő ol- 
Ivasmány napjaink zsidó történelmének
■ alapos megismerése. A zsidó publicisz- 
iiika örökös közkincseit nyújtják ezek az]
■ évfolyamok. A vaskos, szépen kötött I
I ícöRy^ek a könyvtárak díszei is. A „Né- I 
Ipánk" kiadóhivatala szolgálatot vél tenni i 
|az olvasóközönségnek, ha ezeket jutá-1 
jnyos áron. hozzáférhetővé t^szi, bekötés-$ 
lsei együtt a TIZ KÖTET ÁRA: 2000 lei I 
1 franko hazaszállítva. Egyes évfolyamok^ 
Iára: 250 lei kötetenkint, szintén hazaszál-1 
Iliivel. Az összeg előzetes beküldése elle-1 
Inében szívesen rendelkezésére állunk ugv 1 
| magánosoknak, mint közületeknek. I

5). Jicieraé
szépségápolási intézetében a legmodernebb 

kezelési módszer szerint pattanasos, 
száraz, ráncos, zsíros, mitteszeres 

borét a legrövidebb időn be­
lül tökéletesenrendbehoz-

Oracíca, záU' Esti^Í kikészítés !
—mi Telcíon 19-66
Pia$a Heg. Maria I, (Dermata felett)

A cseh hadsereg ötrelkéjraie's 
sernek többsége zsidó
tla van újság, amely értékelte min 

(lenkor a csehszlovák régi köztársaság de­
mokratikus beállítottságát, akkor az a mi 
lapunk volt. Sohasem felejtettük cl, hogy 
gyűlölködő antiszemita birodalmak és or­
szágok közé ékellen, mint a demokrácia és 
humanizmus végvára állott a Masaryk 
köztársasága. Húsz éven át folytattak kon­
struktív munkát a cseh nép igazi vezérei, 
akik vérükkel és gyakran életükkel iga­
zollak, hogy népük függetlensége a legna­
gyobb földi jó, amit egy népét és hazáját 
szerető ember elképzelhet magának,

Azt is számtalanszor hangsúlyoztuk, 
hogy a zsidóság minden időkben hálás volt 
annak a befogadó népnek, amely azt nyuj- 
lollu neki, ami századunkban természetes 
es érthető volna: a megértést és a jog­
egyenlőséget. De talán még sohasem adta 
ennyire tanujelét. ragaszkodásának, mint 
epén most, amikor cseh légiók támogatják 
a nyugati fronton a !randák és angolok 
erőfeszítését annak érdekében, hogy újra 
létezzék egy szabad és független Csehor­
szág. Még Palesztinából is indul már több 
csoport önkéntes, hogy harcoljanak a regi 
köztársaság újraéledéséért. Amikor a pa- 
lesztinai cseh konzul, Kadletz átnyújtotta 
a csoportnak a cseh nemzeti zászlót, akkor 
egyidejűleg kijelentette, hogy a cseh zsi­
dók külön büszkék lehetnek, mert ők ké­
pezik a cseh hadsereg önkénteseinek több­
ségét. És azt is kijelentette, hogy a cseh 
áliam nem fog megfeledkezni a zsidók hű­
ségéről.

Tehát kél tényt szögezzünk le. Az 
| egyik: hogy o cseh önkéntesek többsége 
j zsidó. A másik: hogy a cseh nép, ha újra 

lesz önálló országa, hálás lesz ezért. A kél 
uililas végeredményben összefüggésben 
van. Sőt, még cirkulus viciozus is. Amiért 
jó volt a zsidókhoz a cseh állam, azért je­
len Ikeznek most tömegesen és önkéntesen 
a légiókba és mert igy jelentkeznek, azért 
hálás lesz nekik, ha újraéled államiságuk. 
Hogy is mondja ezt a primitív mese? Jó­
tett helyébe jót várj...

I -- EGY KERESKEDŐI JUBILEUM Kö­
rülbelül harminc esztendeje dolgozik sze- 
íenyen, komoly zsidó kereskedőhöz mél­
tóan a kolozsvári piacon Weisz Siqíried 
mint férfidivat- és kalapkereskedö,' igen 
előnyösen ismert nemcsak Kolozsváron 
hanem annak környékén is. Harminc éve 
dogozik a szakmában és a napokban uj 
helyiségbe költözött, ahol ugyanolyan oda­
adással es szerénységgel, meg szolidsággal 
lolytatja majd üzleti tevékenységét. Weisz 
Sigfried mindenkor szigorúan szombatot 
tartó igen vallásos kereskedő, aki a zsidó 
közéletben is kiveszi részét és hasznos 
dolgos tagja a zsidó társadalomnak. Jubi­
leuma alkalmából, amelyet csendben ült 
meg, csak azt szeretné elérni, hogy minél 
többen keressek lel ezután üzleté, azok 
akik jól es olcsón akarnak vásárolni kala­
pokat es^ férfid,vatárut. Uj üzletének helvi- 
sege: „Casa PaláriilorPia/a Mihai Vitea- 
zul 0. szám. eu
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Tíz tclliéra esielMll HséselölrivzoS- 
lil Murik a nagyváradi őrletei iközseg

lieich József örökös dlszelnök arcképének leleplezése
Ecbruár 4-én, vasárnap délután köz­

gyűlést tartott a nagyváradi ortodox hil- 
község képviselőtestülete. Fél hatkor nyi­
totta meg az ülést U 11 mami István el­
nök és mindenekelőtt megemlékezett arról 
a páratlan zsidóüldözésről, amely mostaná­
ban különösen a lengyel területen pusztítja 
a legjobb erőket, a legértékesebb nagyjait 
Izraelnek. A lublini, mir-i és a galíciai jc- 
sivák romokban hevernek. Évszázadok szi-

mm
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vds munkájának eredménye omlott össze 
lövid hónapok alatt.

Úgy gondolnánk, hogy amikor ilyen 
cgszakadás és földindulás van, akkor talán 
íölösleges volna olyan kicsinyes dolgokkal 
foglalkozni, mint egy hitközség aprólékos 
anyagi és más természetű bajai. Es ennél 
a pontnál alapos bibliai és talmudi citátu­
mokkal bizonyította, hogy a nagy tanaiták 
is, a veszély idején, a zsidó fennmaradás 
és örökkévalóság érdekében folytatták a 
mindennapi élet aprólékos munkáját. Majd 
rátér arra, hogy mennyire kitűnt az, hogy 
a pénz nem lehet cél, csak eszköz és mi­
lyen hamar semmivé válhat. Éppen azért 
az cselekszik okosan és helyesen, aki jó­
tékonyságot gyakorol minden nagyobb 
mértékben. Ezzel kapcsolatosan kell meg­
emlékeznie arról a férfiúról, aki mintaképe 
lehet a jótékonyságot gyakorló nagyszivü 
zsidó filantrópnak.

Reich Józsefről, a hitközség örökös 
diszelnökéröl van szó (elénk, taps és éljen­
zés), aki mintaképe annak a férfiúnak, aki 
tudja, hogy mi a kötelessége a mai súlyos 
és páratlanul nehéz időkben. Iránta való 
nagyrabecsülésének nem adhatna méltóbb 
elismerést a nagyváradi ortodox zsidóság, 
minthogy megfestette arcképét, amelyet 
ezúttal átad a köznek.

Ekkor lehullott a lepel és olt állott a 
sikerült portré, Tibor Ernő festőművész 
dlkolásci, hogy örök utókig hirdesse Reich 
József páratlan agilitását és a közért való 
áldozatkész cselekedeit. A jelenlevő ünne­
peltet ezután mindenki gratulálta és hosz- 
szasan ünnepelte

Az ünneplés befejezése után Ullmann 
István elnök az 1940. évi és 10.184.000 lejre 
emelkedett költségelőirányzatot referálta. 
Ezzel kapcsolatban reterált arról is, hogy a 
miniszteri rendelkezések értelmében több 
tanító nyugdíjazását is keresztül kell vinni,

amit sikerült egy évvel meghosszabbítani, 
tekintettel arra, hogy utánpótlásról nehéz 
gondoskodni. Ebben a felsőbb hatóságok 
jóindulata folytán a kérdés a jövő évre 
lesz végleg időszerű.

Referált az elnök a helybeli nyug. 
szertartcisu hitközséggel történt megállapo­
dásról, mely szerint a jövőben nem lehet 
egyik hitközségből kilépni és másikba be 
bizonyos adósérelmek miatt. Ha átlép va­
laki egy másik hitközségbe, csak annyi 
adóval lephet át, amennyit az anyahitköz­
ségénél fizetett.

Külön érdekessége a költségelőirány­
zatnak — jelenti az elnök, — hogy a fel­
emelt fogyasztási hitközségi illetékek he­
lyett az igazságosabb, közvetlen adózás 
lendszerét kell meghonosítani és mert két­
féleképpen is joga van a hitközségnek be­
hajtani az adókat, ezért is elhatározta a 
hitközség, hogy az eddigi. 600.000 lei adó­
bevétel helyett kettő millió leit prcliminál- 
lak erre az esztendőre. Ez az összeg ok­
vetlenül felhozandó, mert csak igy lehel 
egyensúlyba tartani a hitközség költségve­
tését.

Ezután Ullmann István elnök bejelenti, 
hogy a külföldi, nevezetesen a német-osz­
trák, cseh és lengyel zsidóság pászkaellá- 
lásáról kell gondoskodnia a romániai zsi­
dóságnak, meri. a nyugati államokból nem 
lőhet nekik segély a háborít miatt. Mig az 
elmúlt évben cca öl vagon pászka ment 
Romániából Becsbe, addig most sokszoro­
sára ennek a mennyiségnek volna szüksé­
ge a nyomorgó zsidó testvéreknek. Az 
akció már folyamatban van. Ezzel kapcso­
latban beszámolt az elnök a sulinai akció­
ról, amely a legnagyobb eredményt éppen. 
Nagyváradon érte el és 11 láda holmi ide­
jekorán érkezett a szerencsétlen, íázlódó 
és szenvedő menekülteknek, akik azóta 
már el is indultak Palesztina felé.

Elnök bejelenti, hogy a hitközség 100 
ezer lejjel járul hozzá egy ,,GemiIul 
chesszed" kassza, felállításához, amely szin-

téli hézagpótló intézménye írsz. a nugyvá 
tadi zsidóságnak.

Az elnöki referátum után N a s s b a u m 
Sámuel, volt hitközségi elnök szükséges­
nek látja, hogy ne csupán addig gondos­
kodjunk a menekültekről, amíg azok Síid­
nél n vannak, mert nagyon szép és jó ez a 
mozgalom, de mi lesz velük, ha Paleszti­
nába érnek. Ott sem élhetnek a sivatag­
ban, ott is föld kell nekik. Hogy pedig lói­
dat adjunk lábuk alá, ahoz szükséges, 
hogy a hitközség a Korén Kajemet Lejisz- 
lael-t is megfelelő összeggel szubvencio­
nálja.

Sternhell Emil, Weinberger Jónás, Mos- 
k.ovils Izidor képviselőtestületi tagok a 
szubvenciók tárgyában szólaltak fel.

Grossmann Ödön helyesli Nuss- 
baum Sámuel intencióit és mint az Agu- 
citisz Jiszroel képviselő, szintén elengedhe­
tetlenül szükségesnek lcitja, hogy a hit­
község 10 milliós költségelőirányzatába 
egy-kétszázezer leit felvegyen Palesztina 
céljaira is.

Gellisz Gyula és Leilner Lázár reflek­
tálnak Weinberger Jónás megjegyzéseire és 
ezután a közgyűlés elíogadja változatlanul 
a hitközség 1940 évre szóló költségelő­
irányzatát.

Ezután bejelenti Ullmann István el­
nök, hogy elhatározták egy takarékossági 
bizottság megalakítását, amelynek felolvas­
sa alapszabályait is. Hét tagból áll és fel­
adata a hitközség anyagi természetű ügy­
kezelését felülvizsgálni és ellenőrizni. Ez­
után megalakul a takarékossági bizottság 
Deutsch Ignátz, Schwartz Márton, Ullmann 
M., dr Kovács Dezső, Grósz Géza, Faragó 
Zoltcm és Sonnenwirth Sándor tagokból. 
Ugyancsak betöltötték a megüresedett elöl­
járósági tagságot Berkovits Bernáth-tal.

Az elnök zárószavaiban megköszönte 
a képviselőtestületi tagok érdeklődését és 
kijelentette, hogy bárha a béke és nyu­
galom esztendeje volna az egész világnak 
a mostani és elhárulna a zsidóság feje fe­
löl is a keserű végzet, amely annyi szen­
vedést okozott.

— A lénkéi orthodox izr. Szentegylet
folyó hó 4-én tartott közgyűlésén F r i e ti­
ni a n n Gyula főrabbi emelkedett sza­
vakkal méltatta a közelmúltban elhunyt 
Held Jakab szentegyleti elnök érdemeit. 
Ugyancsak vasárnap tartotta a tenlcei hit­
község is közgyűlését. M a r k o v i t s An­
dor és Weinberger Géza elnökök a 
menekültek segélyakciójának támogatá­
sára szólították fel a híveket.

Oh, jaj a 
kalapod /

Kent baj

r-J?

Jlora
kalap. annak nem 
árt, mert vissza- 
kapta lur- 
m&lát.
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K»ubuz. — A litvániai zsidó szervezetek rend­
kívüli konferenciáján bizottságot alakítottak, amely­
nek vezetését dr J. Robinson ismertnevü ügyvéd és 
cionista vezető vette át. A bizottság legfőbb feladata, 
hogy együttműködjék a litván kormány által kine­
vezett állami menekültügyi biztossal, a Litvániában 
tartózkodó menekültek kérdésének megoldása terén. 
A menekültügyi biztos jelenleg tervet dolgoz ki a 
meneküllek megosztáséra vonatkozólag Litvánia 
minden részében

Washington. — Megírtuk, hogy az United Jc- 
wish Appcal 250.000 dollárt szavazott meg a ke­
resztény menekültek segélyezésére. Az United Je- 
wish Appeal ezt az összeget már át is utalta az il­
letékeseknek. Ez alkalomból Franklin D. Roosevelt, 
az Egyesült Államok elnöke, levelet intézett dr Abc 
Hillcl Sylverhez és Jona D. Wise-hoz, amelyben 
csodálatának ad kifejezést az emerikai zsidóság ma­
gasztos emberbarát! cselekedete felett. A levélben 
az. elnök többek között ezeket Írja: ,,Az United 
jcwish Appcal cselekedete bizonyítéka a türelem 
és az igazi kőnyőrületesség szellemének és az egész 
világnak éleiét ad arról a jóakaratról, amelyet az 
egész világ követhetne az emberiség boldogulá­
sára."

Róma. — Dávid Prato professzor, a jeruzsálemi 
héber egyetem tanára, volt római főrabbi, repülő­
gépen Rómába utazott, hogy a Vatikán és az olasz 
kormány köreivel megtárgyalja az Olaszországban 
tartózkodó lengyel zsidó menekültek helyzetét és 
jövőjét. Prato professzor utjának céljairól nyilatko­
zóit a Palesztinái Haboker című napilapnak.

Constanta. — Az. ifjúsági alija bizottság óltol 
megszervezett első lengyel-zsidó menekült gyermek­
csoport szerdán, január 25-én a Rasarabia nevű ro­
mán hajó fedélzetén utrakelt Palesztina felé. A kö­
vetkező csoport e hét folyamén indul. Az ifjakat és 
gyermekeket a bensemeni gyermekfaluban helyezik 
el. A most elindult csoportot Silbermann kiküldött 
kisérle el útjára.

Jeruzsálem. — A palesztinéi szimfonikus zene­
kor hangversenyt adott a sorofandi angol katonai 
tábor legénysége előtt. A hallgatóság. amely Ki- 
h ncszáz. főnyi katonából állott, lelkesen ünnepelte 
a zenekart. — Dr Schönfeld rabbi, dr 1. H. Herz 
angliai főrabbi sógora, az Agudasz Jiszroel végre- 
hajtóbizot faágának megbízásából Palesztinába uta­
zott, hogy tárgyalásokat folytasson Sir Karold Mac- 
Michael főkormányzóval a bevándorlás kérdéséről. 
Az. Aguda végrehajtó bizottsága ugyanebben a kér­
désben memorandumot nyújtóit ál Malcolm Macdo- 
nald gyarmatügyi miniszternek A Haarec című
Palesztinái napilap jelentése szerint aufóbusztérsa- 
-ád létesült Palesztinában, amelynek tulajdonosai 
zsidók, arabok és angolok. A társaság autóbuszköz- 
lekeclést lél.esil Haifa, Tel-Aviv és Kairó közöli. A 
nyolc órát tartó ui több, mint kél fontba fog ke­
rülni.

PAris. — Champeticr de Rybcs, a külügyminisz­
térium államtitkára, január 17-cn teát rendezett n 
külügyminisztérium szalonjában annak alkalmából, 
hogy Morris C. Tropper, az omerkni Joinl európai 
végrebajióbizottságának igazgatóját a francia becsü­
letrend lovagjává nevezték ki. A fogadást megelő­
zően Champeticr de Rybcs átnyújtotta Troppcrnek a 
becsületrend keresztjét. Az ünnepségen és a fogadá­
son resztvettek többek között Jnstin Godard szená­
tor, volt miniszter, Róbert de Rotschild báró, Isalc 
Sdiwartz, Frnnc’aorszég főrabbija, Rocgncr lelkész, 
Joqucs Hcllbronr.er, Paul Gunsbougg, Noel Arono- 
vles, Frcdcric Bcckmann, az amerikai egyház elnö­
ke, Mac Schook, az amerikai klub elnöke, Aubrel, 
a franciaországi amerikai légió elnöke, a külügymi­
nisztérium mngasrangu fiszlviselői, valamint az. ame­
rikai sajtó képviselői.

LcHner ZoKán:
$m a icígözöiiBch!
A szerzőtől távolálló okok miatt, nem 

a korábban jelzett elmen jelenik meg a 
napokban I.eitner Zoltán könyve, hanem 
„Jaj a legyözöttnek" elmen, amely híven 
visszatükrözi a 200 oldalas könyvnek ér- 
dekfeszitő tartalmát. A könyv már csak­
nem készen áll, a „Graíica" nyomda a 
leggondosabb kivitelről gondoskodott. 
Leitner Zoltán szerkesztőnk könyvére 
megjelenése után még visszatérünk. Ez­
úttal olvasóinkhoz fordulunk és kérjük, 
hogy akik a diszes kiállítású könyvre 
igényt tartanak, szíveskedjenek azt ne­
künk mielőbb bejelenteni, mert a nagy­
fokú érdeklődésre való tekintettel a 
könyvből csak korlátozott mennyiség áll 
rendelkezésre. Megrendelhető lapunk ki­
adóhivatala utján.

— Házias, szolid nő ismeretségét ke­
resem házasság céljából. Cím: Salzber- 
ger, pt. Ábrahám Iosií, Oradea, strada 
Moldova 42.

— Dubnov, a világhírű zsidó történész 
nyilatkozata a zsidóság uj történetéről. A.
M. Kaizer, a londoni lengyel zsidó se­
gélyszervezet főtitkára felkereste Rigá­
ban Simon Dubnov professzort, a világhí­
rű zsidó történészt. Az ősz tudós a követ­
kezőket mondotta Kaizelnek: — Az egész 
zsidó történelemben nincsen párja annak 
a megsemmisítési törekvésnek, amelyet a 
nácizmus a zsidósággal szemben érvé­
nyesít. Még Haman törekvése is csekély 
ségnek tűnik a mai gyűlölet-hadjárathoz 
mérten, akkor még nem létezett propa­
gandaügyi minisztérium, amelynek fel­
adata az lett volna, hogy a zsidógyülö- 
letet az egész világra kiterjessze. Az 
egyetlen reménység a zsidó nép fenn­
maradását, illetően a demokratikus ele­
inek győzelme a sötétség erői lelett. A 
zsidók tudják, hol van az ő helyük eb­
ben a harcban. — Közben azonban — 
mondotta Dubnov professzor, — a zsidók­
nak elő kell késziteniök a „Mögilát Hc- 
jeszurim"-ot, a szenvedések fekete teker­
csét, hogy a világ megismerje a velük 
szemben elkövetett sok és megdöbbentő 
igazságtalanságot. Franciaországban és 
Angliában egy párton télül álló lapot kell 
megjelentetni, amelyen keresztül a zsidó­
ság különleges békecéljait szükséges hir­
detni. A mi követeléseink: 1. a zsidó élet 
visszaállítása mindenütt, ahol a sötétség 
energiái azt megsemmisítették; 2. maxi­
mális bevándorlási, lehetőségek teremté­
se Amerikában és Palesztinában. Ezen 
célkitűzéseink megvalósításához az ösz- 
szes energiák egyesítésére van szükség, 
az összes emberbarát! és politikai szer­
vezetek egységes platformjára.
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A SZOMBATI HAL ÉS A TITOK

A póznái R. Zalman földbirtokos volt, aki nem 
szerette a rhászídokof. Egyszer a (anyán hozzá, ke­
rüli szombatra egy chászíd, aki mindjárt érdekléí- 
döft, lesz-e itt, távol a várostól hal a szombat tisz­
teletire?

— És ha nem? — kérdezte R. Zalman.
— A kabaHsta könyvek szerint nagy titok rejlik 

a szombati halevésben — Jelelte a chászíd.
Péntek este mindenki elé tálaltak egy nagy por­

ció halszeleteket, n chászíd elé csak egy picinykéi 
kis halacskát tettek. Így törten! mindhárom lako­
mánál. Végül a chászíd nem állta meg, hogy meg 
ne kérdezze, mi a megkülönböztetés oka?

— Nagyon egyszerű a magyarázat, — felelt R. 
Zalman. Az asztal körül iílfík azérf ettek halat, mert 
szerelik, irhát igyekeztem minél jobbon kielégíteni 
őket. Te azonban azt mondtad, hegy csak azért 
eszed a halat, mert mély titok rejlik benne, hát ki 
tudhatja, hogy a hal melyik részében rejlik a titok?

A FÁK ÉS LEVELEK

A Brlszkí RnJhbí Chajímnak bemutattak egy 
nagy matematikust.

— Mondd meg nekem, — kérdezte tőle, — van-e 
a világon két fa, amelynek pontosan ugyanannyi le­
vele van?

A matematikus zavarba jött, mire Rabbi Cha- 
jím így szólt:

— Biztos, hogy van sok fa, melynek udyanany- 
nyí a levele, mert hiszen sokkal főbb fa van a vilá­
gon, mint amennyi a legtöbb levél a legdusabb tán.

A SZÍV VERVE JÓ
— Papa, te mindig azt mondod, hogy én va­

gyok a te szived és amellett folyton ütsz.
Igen, mert a szív ütés nélkül nem ér semmit.

A KÁVÉ

— Mit gondolsz, — kérdezi a férj neje. önagy- 
ságáf, meddig tarthat még az a néhány szem 
kávénk, amit félretettünk?

— Nagyon fogy, panaszkodik az asszony, - 
legnap is észrevettem, hogy két szem hiányzik,

A férj elpirul:
— Tudod, bevallom, tegnap olyan gusztusom 

volt egy jó, erős kávéra . . .

NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN

Mme. Dubois felkereste a szomszédasszonya,.
— Drága Francoís-né asszony, — mondta neki, 

— nagyon kérem, szóljon a fiainak, hogy ma kicsit 
csendesebben viselkedjenek.

Miért? kérdezi Francoís-né ijedten, — ta­
lán nagyon hangosak voltak?

Dehogy is, drága szomszédasszony. Csak a 
fiam jött haza egynapi szabadságra a Maginot vo­
nalból és ott annyira megszokta a csendet, hogy a 
legkisebb zajt sem viseli el.

A BŰNÖS EMBER MEGÉLHETÉSE.
A kobrini Rabbi Mősétől kérdezték egyszer: 

Miért rendelték el bölcseink, hogy a „snxoná- 
er-.zré"-imában előbb meggyónjuk, hogy bűnöz- 
lünk, vetkeztünk és csak utána kémjük Isten , 
hogy adjon megélhetést, slb. „A dolog nagyon 
egyszerű — felelt a kobrini, —látjuk ezen a 
bűnös világon, hogy légiöbbnyire a vétkes embe­
rek kitünően tudnak megélni. Azért gyón az 
ember, mondván: Vétkeztem, bűnöztem■, tehát 
Világ Ura én is bűnöző vagyok, tehál adj ne­
kem is bö megélhetési..,''
UTIh.tl. I V)

íz utazásból visszatért hit sor sós a következő 
utikiiluiulot beszélte el:

A cinreitiben valami egészen különös esel 
történt véteni az utón. Bárdicsen felé utaztam, 
nyűgödiau ülök a kupéban, amikor hirtelen /eltű­
nik a kalauz és végigsétál a vagonon. Imikor elöl. 
lun elmegy, megáll és rúmnéz. Úgy néz nini, pon­
tosan agy. unni olyanra, akinek nincsen jegye.

— Nos és? Mit csináltál te?
léi? Mit csináltam volna? Úgy néztem rá, 

pontosan agy _ mintha lett volna jegyem.

“*r H-t •:*«.. „
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Nehány nappal ezelőtt a nagy (óvá­
rosi lapok, mint a „Timpul" és az ,,Árgus" 
a legkomolyabb formában közölték, hogy 
az ,,igazságügy minisztérium elrendelte a 
csatolt területeken elő és revízió alá nem 
került zsidók felvételét az, állampolgársági 
névjegyzékbe."

Igv szólott a híradás, amelv tagadba- 
toliamul jó benyomást keltett, az ország 
zsidósága körében, noha nagyon sok zsi­
dót nem érintett volna már a rendelkezés. 
hiszen akinek módjában volt, igyekezett 
ielvétetni magát az állampolgárok név­
jegyzékébe.

Érthető feltűnést keltett, mégis az igaz­
ságügy miniszter kategorikus cáfolata, a 
mely szerint a lapok híradása leves, mert 
ilyen intézkedés nem felelne meg az cr- 
vényben levő törvényeknek. A cáfolat sze­
rint a román állampolgárság megszerzésé­
ről és elvesztéséről szóló 1939 január hó 
19-én hozott és ugyancsak a mu.lt év julius 
27-én a hivatalos lapban közölt törvény- 
rendelet által módosított törvény nem 
vonatkozik a zsidó polgárokra. A zsidók 
állampolgársági helyzetét kizárólag a zsi­
dók állampolgárságának revíziójáról szóló 
1930 január 21-éről keltezett törvény sza­
bályozza,. mint az a román állampolgárság 
megszerzéséről és elvesztéséről szóló 1939 
január 19-éről keltezett törvény 62-ik sza­
kaszából is kitűnik.

Ez. a száraz és hivatalos kommüniké 
bizonyója pontosan körül Írja mindazt, a 
mit a vonatkozó törvények errevonatko- 
zólag rendelkeznek. Ebben nincs is kétség. 
Elvégre a törvények helyes interpretálása 
ra nincsen kompetensebb fórum, mint maga 
az igazságügyminiszter. De ha már újra 
előtérbe tolult az állampolgársági kérdés, 
szabadjon erről nekünk éppen most írni s 
lehetőleg egészen nviltan és őszintén.

Kétségtelen, hogy az állampolgársági 
revízió súlyos és nehéz kötelesség volt a 
zsidóság számára. Nem kutatjuk elmúlt 
rezsimek intencióit, de akármilyen is volt 
a szándék, a gyakorlat megmutatta, hogy 
mégsem ténferegnek az országban száz­
ezerszámra idegen és az ország törzsökös 
lakosságéival semmi Közösseget felmutatni 
nem. tudó zsidó tömegek. Ha ez volt a 
törvény célja, akkor a romániai zsidóság 
fényesen kiállotta a lüzpróbát. Bebizonyo­
sodott, hogy a zsidó statisztikák határozol> 
állításai megjelelnek a valóságnak és nem

löbb, mint háromnegyedmillió zsidó él 
az ország határain belül. — Ezek túl­
nyomó része itt született, őseik is itt éltek 
és a másfél, vagy kétmilliós ,,beszivárgott" 
zsidóságról szóló elméletek halomradőltek.

A másik szempont, ami érzé­
kenyen érintette a zsidóságot, hogy renge­
teg energia és sokszáz millió lei költséget, 
okozott a revízió, haszna viszont az volt, 
nogy a zsidóság valóban rendezte iratait, 
amelyre mindenkor szüksége lehet.

Az egész úgy már a múlté lehelne, ha 
cein volna fájó valósán hogy az ország 
területen született és különböző akadályok 
miatt be nem szerzett iratok hiánya miatt 
meg mindég több, mint 30 százalék, zsidó 
c! itt, akik nem tudták rendezni állampol­
gárságukat Egy pillanatig sem gondolunk 
azokra, akik valóban külföldön szüléitek, 
vagy nincsen joguk arra, hogy román ál­
lampolgároknak nevezzék magukat. De 
vannak ártatlanok is sokan, akik boldog 
örömmel vették volna tudomásul a minisz­
térium újabb kedvező rendelkezését, 
amelyről két napra rá kiderüli, hogy téves 
interpretációból eredt.

Jól mondotta dr V. Fildermann, az, 
ó-királyságbeli hitközségek szövetségének 
elnöke dr Alex. Safran uj országos főrabbi 
beiktatása alkalmával, hogy az állampol­
gársági törvénv sok tekintetben hibásan 
volt megszerkesztve es túl rövid idő ada­
tott az iratok beszerzésére. Sokszor egyes

belük miatt történtek fatális elutasítások 
es családok százai estek el egy tollvonás 
mialt az állampolgársági jogoktól.

A romániai zsidóság — szerény véle­
ményünk szerint — az utóbbi hónapok­
ban példásan tett eleget természetes állam­
polgársági kötelezettségének. Az egyik­
anyagi természetű. A hadfelszerelési köl­
csön jegyzésénél példás áldozatkészséget 
mutatott. Nem tudjuk pontosan e pillanat­
ban, hogy az eddig lejegyzett fiz és egy­
negyed milliárd leiből hány százalék esik 
reánk, de erre vonatkozó pontos statisz­
tikai adatok hiányában is méltán állítjuk, 
hogy százalékarányunkon felül megtettük 
kötelességünket. Ez természetes és mi ma­
gunk mondjuk, hogy nem jár érte semmi 
külön elismerés. Elvégre, lm az ország 
erőfeszítéseket tesz hadseregének és vé- 
d elmének érdekében, magától értetődő, 
hogy az ország javait és biztonságát élve­
ző zsidó lakosság is meg kell legve köte­
lességét erejéhez mérten, sót. még azon fe­
lül is. De nem. vagyunk szerénytelenek, ' 
ha mindezért, azt kívánjuk, hogy ne kate­
gorizált állampolgári minősítésben legyen 
részünk. Büszkén és bátran állíthatjuk ' to­
vábbá, hogy a zsidó ne/cárság nemcsak a 
hadfelszerelési keié.sórí jegyzésekből vette 
ki derekasan részét, hanem bennt a hadse­
regben is maradéktalanul teljesiti /-ömmsscí_ 
gél. Tudjuk jól, hogy nem jer ezért külön 
kitüntetés, sem hangos elismerés. Nem is 
kívánjuk ezt. Csak szer '■ nven megértést 
kérünk a kötelességteljesitós visz.oi zása­
képpen.

Nem csupán hivatalos kommünikék 
azok, amelyek az élet termő?* les rendjét 
szabályozzák. Van valami, ami muycsabb- 
rendu. erkölcsi poszlulátum: a köteles égek 
és jogok egyenrangúsága. Egyik vonzza és 
megköveteli a másikat. Es a romániai zsi- 
oóság volna a legboldogabb, ha minden­
kor azt látná, — aminthogy legtöbbször 
tapasztalja is, — hogy a jogok és köte­
lességek egyensúlyi törvénye nem billen 
félre cikkor sem, — ha rólunk van szó.

Palesztina három millió zsidó 
befogadására alkalmas

London. —— Az itteni egyik zsidó klub­
ban nagy beszedőt tartott Béri Locksr, a 
Jewish Agoncy végrehajtábizottságának 
tagja. Beszédében összehasonlítást tett 
az 1914-es és a mai helyzet között és 
többek között megállapította, hogy ez el­
múlt 25 évben a zsidó nép ellenállóké­
pessége csökkent. Viszont Palesztina ereje 
növekedett. Az utóbbi évok arab terrorja 
bebizonyította, hogy a zsidók megálltak 
helyüket és 56 uj település létesült De 
illúziók helyett realitásokkal kell számol­
junk. Palesztina legalább húrom millió

bevándoil© befogadására alkalmas, de 
még ez a szám sem végleges. Két feltétel 
szükséges ehez: a zsidó népnek akarni 
kell és komolyan kell nekifogni a terv 
keresztülvitelének. A másik: hogy nem 
szabad beletörődnünk abba, hogy a ne­
hézségeket nehéz leküzdeni, mert munká­
val és áldozatkészséggel minden aka­
dályt le lehet győzni. Ez az egyetlen ut, 

fejezi be Béri Locker — amelynek se­
gítségével jogunk van a többi népekhez 
hasonlóan szabadabb és emberibb élet­
hez.
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